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pénzbeszedő-megbizottaink 

Hová renültek 
a repülőbélyegek? 
Ezt a kérdést hordozták körül, mint pé- 

res kardot a pveszedelem idején, a brassói 
nepülőgépgyár alkalmazottai, békét atcai 
intetésük során. Hoová repültek a repü- 
löbélyegek? Mi történt azzal a sok-sok 
millióvpal, amit az apiatikai bélyegek 
utján a már ezerszeresen „megbélyeg- 
zút" közönség fizetett a nemzeti célra? 
Hogyan vált lehetségessé, hogy Románia 
egyetlen repülőgépgyára, melyet a ha- 
mfias lelkesedés, s a kormány gondoise- 
lése kipételes protekcióban részesitett, 
3sa javáért, a virágzásáért, annyi kimélet- 
len megterhelése után a lakósságnak, még 
külön pótbélyegeket is kibocsátott, odáig 
omolhatott le, hogy már alig dolgozik, 
az emberei pedig, nagyok és kicsinyek 
uyaránt, hosszu hónapok óta fizetés nél- 
tüúl már csak üres, haszontalan igéretlek- 
ből táplálkoznak? 
4z apiatikai bélyegeket a kormány 

együlő százmilliók a repülőgépgyártás 
mábbi menetét biztositsák, ami egyet je- 

Hlezer alkalmazottja zabartalan egzisz- 
mciájával s mindazon gazdasági érdekek 
kelégitésépel, melyek a gyár müködésé- 
vel összefüggésben parnak. Ha mindezt 
1roppant összeget erre a célra forditot- 
ták polna, - aminthogy nem is volt sza- 
lad másra forditani, - ma nincs repülő- 

nem válik országos, sőt világproblémává: 
lopá repültek a repülőbélyegek? 
tománia minden lakósának, aki csak 

egyetlen ilyen bélyeget is ragasztott a 
melére, kérvényére,, beadványára, joga 
tudni: hová repültek a repülő-bélye- 
ek: 
Joga pvan tudni, hogy micsoda cimen és 

micsoda jogon kötelezték erre az ujabb 
ehelő adóra, ha a begyült pénzeket 
másra forditották, pvagy éppen 
aszontalan improduktio dolgokra elté- 
oolták? És joga van tudni annál is in- 
ább, mert nemcsak a levegőben és nem- 

"reális szükségletekre kell a pénz. 
Hopá zepültek a repülőbélyegek? És 
00a repül mindaz a töméntelen pénz, 
it az ország sok millió népe adóoban, 
letékben, bélyegben, monopolban min- 
ki rendü és rangu, közvetlen és közve- 
szolgáltatásban juttat az államnak s 

minek ellenében mindenütt a nincset- 
ssé, a nyomor, a vergődés, a kétségbe- 

ol van a nyoma, a látszata, a kéz- 
fogható valósága a döbbenetes miliiár- 

bzak, amiket mintegy telhetetlen mo- 
tnak áldoz szüntelenül a töneg? 
, azdasági válság, pénzügyi obálság, 
eai válság, milyen jó hátvéd, köpö- 
6 ürügy! Arossz gazdálkodás, az ön- 
pártpolitika, a krajcáros finánckodás, 

düség spanyolfjala, egy hevenyében 0 z 5 

etákolt Potemkin-falu, mely a külső 
előtt tarka cifraságokban diszeleg, 

len elül sötét inséget, mélységes elégület- 
.8et rejteget. 
e80 rendszer, amelynek nincs komoly 
kani afározolt iránya, tartalnmas prog- 
4. Amely csak pesz, követel, kinoz, 
h et, de sonasemi ad, sohasem segit, so- 
a 2 Dbigasztal. És mindent másfelé jui- 
ro,és másnak, - mint amire kell 
án törvény és erkölcs kötelezi, s mi- 
ké, mindent, ami érték gondatlanul, lé- 
0n pazarolt. a kisemmizetteknek, a 
2 orultaknak, a jogért, kenyérért ki- 
ebenk cinikusan kifelé forditott üres 
me nutogatja. Elköltötte, nincs, men- 
é 0va akarnak. 

kell apiatikai bélyeget ragaszta- 
minden lepélrel 

létségtelenül arra szánta, hogy a belőlük 

ntett polna a repülőgépgyár közel más- 

tépgyár-pválság és nincs közbotrány s 

"ak ideális feladatokra, hanem a földön 

förögtüzes hipalkodás, az ostoba kis- 2 / ; ; 

Az Adeverul szerint: 

Ialán már junius fizenötödikérc 
uj kormányja lcsz az orszáónak 

Bukarest, május 26. 
Az Adeverul is közli azt a hirt, hogy 

az utóbbi napokban erőteljesebben tart- 
ja magát politikai körökben, hogy 
hagyon hamar, talán már junius 15-én 
uJ 
kolása ennek a feltevésnek az volna, 
hogy a kormány nem tud megbirkóz- 
ni az egyre szaporodó nehézségekkel s 
igy az uralkodó már most végrehajtja 
azt, amit egyébként az őszre tervezett, 

HALLÓ! 

ormánya lesz az országnak. Indo- 

hogy tudniillik felcseréli a kormányt. 

Erre lehetőséget nyujt az a barátkozás 
is, ami a két nagypárt, a liberálisok és a 
nemzeti-parasztpárt között kezdődött s 
ami reményt nyujt arra, hogy kialakul- 
hasson a pártközi koncentráció. 
Az Adeverul a tudósitáshoz hozzáteszi, 

hogy minden megjegyzés nélkül, tisztán 
csak informálás céljából közli ezeket a 
hireket, amelyeknek komolyságáért nem 
vállalja a felellősséget. 

ITT RÁDIÓ GYÖNGE VIGASZTALÁS 

Károly király rövidesen megkezdi a nolitikusok kihallyatását 
Itt emlitjük meg, hogy 
a király szerdán este hazaérkezett Szu- 
linából, ahol a nemzetközi Duna-bi- 
zottság ünnepélyén vett részt. 

Elterjedt hirek szerint valószinü, hogy 
a király ujra megkezdi a politikusok 
kihallgatását, 

ami feltétlenül azt jelentené, hogy a bel. 
politikában rövidesen valóban jelentős 
fordulat áll be. 

Mrgetoianu rádión keresztül 
megmagyarázlta, 

hogy mi a pénzügyi haj ok 
Az álílalános bizalmatlanság okozza a szegénységel - 

mondja a pénzügyminiszier 

Pénzügyi körbe-körbe a levegőn keresztül és mégis légüres férben 

Bukarest, május 26. 
Argetoianu pénzügyminiszter szerdán 

este előadást tartott a bukaresti rádióban 
az ország pénzügyi helyzetéről. Már ma- 
ga az a tény is fölötte érdekes, hogy a 
pénzügyminiszter személyesen tájékoz- 
tatja a közvéleményt erről a nagyon su- 
lyos és nagyon zavaros problémáról. Et- 
től eltekintve azonban maga az előadás 
is, az, amit a pénzügyminiszter mondott, 
amit jónak látott mondani, az is megér- 
demli a legnagyobb figyelmet és érdeklő- 
dést. 
Az előadás lényege: nem a szegénység, 

hanem a bizalmatlanság az oka az ország 
mai keserves helyzetének. Viszont ta-! 
gadhatatlan, hogy a szegénység minde- 
nütt jelenvaló, ennek azonban nem az 
államkincstár hiánya az okozója, hanem 
az a nagy bizalmatlanság és idegesség, a 
mi veszedelmesen megfertőzte a közönsé- 
get. Szellemes szófordulattal: nem a sze- 
génység okozta a bizalmatlanságot, hanem 

a bizalmatlanság a szegénységet. 
A továbbiak során kifejtette a pénz- 

ügyminiszter, hogy Románia szegénysége 
tulajdonképpen csak látszólagos s 

nem igaz az a beállitás, hogy 
elég pénz. 

nincs 

Hivatkozik arra hogy az elmult évben 
az export hat és negyed milliárd lej ér- 
téket hozott be az országba a kiküldött 
áruk fejében. Lehet erre azt is mondani, 
hogy ezt a hat és negyed milliárdot 
azonban ki is kellett fizetni a külföldi 
adósságok törlesztésére Ez igaz is. Igaz 
azonban az is, hogy a mult év tavaszán 

ujabb hét milliárdos összegü kölcsön jött 
Romániába. Ennek a pénznek meg kell 
lennie valahol. Hol van hát? 
Argetoianu felelet is ad a feltett kér- 

désre. Véleménye szerint a pénz megvan, 
de dugaszban van. Safekban, harisnya- 
szárakban, ládafiákban rejtőzködik. És 
ez az ország baja és veszedelme. Ez a bi- 
zalmatlanság, amely nem engedi meg, 
hogy a pénz elvégezze a maga természe- 
tes körforgását. Azt még érti a pénzügy- 
miniszter, hogy az ipari befektetés iránt 
nincs érdeklődés a nagytőke 
mert cz a mai világban valóban nem jö- 
vedelmező. Mi az oka azonban annak, 
hogy a teljesen szolid, 20 százalékot jö- 
vedelmező államkötvények iránt sincs 
semmi érdeklődés. Ezek a papirok min- 
dig értékesek, értéküket az ország egész 
vagyona és a 18 millió lakosság munkája 
garantálja, - és még sem kell senkinek. 
Miért tartózkodik ettől is a tőke? Az ál- 
mpapirok értéke teljesen független az 

államkincstár helyzetétől, aggodalomra 
tehát nincsen ok semmi. Ezt tudnia kell a 
tőkének, és mégis tartózkodik. Ime. 

az indokolatlan bizalmatlanság eredmé- 
nyezte azt, hogy most itt tart az ország 
pénzügyi helyzete. 

Jellemzőnek találja a pénzügyminiszter 
azt is, hogy az ingatlan-piacon sincs 
semmi vásárlási kedv, holott soha ked- 
vezőbb alkalom ingatlanvételre nem 
volt, mint most van. És az ingatlanok 
értéke is szilárdaknak tekinthető 
A helyzet vázolása után a következte- 

téseket vonta le a pénzügyminiszter. - 

részéről, 

Megállapitotta, hogy a pénz felhalmozása 
már a paralizishoz vezet. Ez pedig nagy 
baj és még nagyobb baj lesz belőle. 
Itt az ideje annak, hogy mindenki nyissa 
meg a ládákat és vegye elő az elrejtett 
pénzt, addig, amig ennek a pénznek még 
van vásárló értéke. A bizalmatlanság 
megöli az ország kereskedelmét s akkor 
megölődik vele együtt a pénz is. Nem 
érdemes tehát a rejtekekben őrizni, sőt 
éppen ez az a veszedelem, ami feltétle- 
nül lerontja a pénz értékét is ha a bi- 
zalomválság meg nem szünik. 

Végezetül bejelentette a pénzügymi- 
niszter, hogy a kormány mindent meg- 
tesz a nehézségek leküzdésére s igy te- 
hát nincs semmi ok a bizalmatlanságra, a 
melynek feltétlenül meg kell szünnie, 
mert a „átszólagos szegénység" is csak 
akkor szünik meg. 

Engedélyezték 
a tanitók konaresszusát 

Bukarest, május 26. 

A kormány tagjai ma hosszas tanács- 
kozás után, Jorga miniszterelnök ellen- 
kezésének a leszerelésével, engedélyezték 
a tanitók Országos Szövetségének május 
29-re tervbevett kongresszusát. 

Politikai körök véleménye szerint az 
engedélyezés olyan szükségesség volt, a 
mit a kormány nem tagadhatott meg, ha 
nem akarja még jobban : izgatni az 
amugy is forró hangulatot. 

í 



TOLVAJOK 

Miután a szatmári törvényszék bölcs és 

emberies itélettel felmentett egy államhiva- 

talnokot, aki - nem kapván fizetést nóna- 

pokon keresztül - némely pénzeket elsik- 

kasztott a kincstártól, hogy megm
enthesse az 

éhhaláltól gyermekeit, gyors ütemben derül
 

ki, hogy mind több és több köztisztviselő 

„téped a bün utjára. 

Az egyik gonosztevő egy Botosani
-i profesz- 

szor, aki arra kötelezte növendéke
it, hogy vi- 

gyenek neki ajándékokat. A hatósá
gok. mond- 

ja a hivatalos jelentés, nem késlekedtek el- 

járást inditani ellene. Csudálatos! Menniyre 

sietnek a büntető eljárással, am
ikor egy sze- 

gény tanitó kétségbeesett borravalóiról van 

szó. Mintha a baksis-rendszer nem i
tatná át 

meg át egész közéletünket. Sőt adminisztrá- 

ciónknak éppen az az enyhitő körülménye, 

hogy könnyü megkenni a csiklandós
 tenye- 

reket. Igy legalább eligazodhotunk val
ameny- 

nyire az élet rögös utjain. ! 

Egy bölcs azt mondotta egyszer: Rom
ánia 

kormányformája az önkényuralom, amelyet 

azonban elviselhetővé tesz a korrupció. 

A tanférfiu, aki ellen most kiéleződött a hi-
 

vatalosságok dühe, mégcsak könnyüerkölcsü 

embernek sem nevezhető. Elvégre mit csele- 

kedett? Látta azt, hogy az állam, amely
 adó 

formájában behajtja az ő részére is a fiz
etést, 

járandóságát könyörtelenül visszatartja már 

hónapok óta. Ha magános cselekszi ugyan- 

ezt, akkor sikkasztás miatt hüvösre kerül. Az
 

állam azonban emberfeletti, megfoghatatlan, 

megbüntethetetlen valami. Nem lehet vele uj- 

jat huzni. Mi más maradt volna hátra, mint- 

hogy a köz, mely köteles a kultura mestereit 

eltartani, mégegyszer adózzék az oltáron? Az 

éhező tanitó megegyezett tanitványaival, 

hogy ő ellátja őket a tudás kenyerével, azok 

viszont hoznak majd neki egy kis agyon- 

stampilozott falnivalót. 

Kétségtelenül a tanitó kötötte a rosszab üz- 

letet. Mert mig ő egész életre szóló intellek- 

tuális táplálékot biztositott a ködösfejü ne- 

bulóknak, azok csak irgalomképpen hoztak 

neki egy-egy napra elégséges buzakenyeret. 

Abból, amit ő adott, a tanitványok életük 

végéig falni fognak. Viszont abból, amit ő 

kapott, a kilátások szerint csak egy börtön- 

cellára fogja futni 

A másik gonosztevő egy Pop Ágoston nevü 

pap, aki 13 ezer lejt elkezelt az egyházi pén- 

zekből, abban a reményben, hogy fizetését 

majd csak kiadja egyszer a kincstár s akkor 

visszateheti a hiányzó sumát. Nem lopott te- 

hát, hanem inséges helyzetében kényszerköl- 

csönt vett fel. 

A jobboldali lapok támadják, mondván, 

hogy az Isten szolgája inkább szenvedjen, 

éhezzék, haljon éhen, de ne válassza a bün 

utját. 

E felfogás lelketlen ostobasága szembeötlő. 

Egyrészt azért, mert az egyháznak már rég 

elmult az a hősies és romantikus korszaka, a 

melyet a „maxima mizeria' jellemzett. Jóhi- 

szemüleg és képmutatás nélkül nem lehet 

egyetlen paptól az éhhalált követelni, mikor 

általánosságban a papság még csak a sinylő- 

dő társadalmi osztályok közé sem tartozik. 

Másrészt pedig azért, mert ha még feltéte- 

lezzük is, hogy a pap éhségen, szomjuságon 

és szenvedésen át közeliti meg hivatásának 

eszményi céljait, akkor sem követelhető tőle, 

hogy ezeket az áldozatokat egy rosszul, lelki- 

ismeretlenül könnyelmüen igazgatott állam- 
pénztár érdekében hozza meg. Mert a Pénz 
szentség ugyan, de semmiesetre sem kánoni 

értelemben s a Staatskasse nem mennyei je- 

lenség, hogy az apostoli cselekedetre inspi- 

rálja a papot. 

Főtisztelendő és nagyságos Pop Ágoston 
akkor követett volna el bünt, ha inkább át- 
adta volna az éhhalálnak gyermekeit, sem- 
mint kényszerkölcsönhöz folyamodjék a köz- 
pénz Belzebubjához. 

A szatmári törvényszék itélete már megmu- 
tatta, hogy manapság, amikor az apokalipti- 
kus lovas oly széditő iramban száguld végig 
e hitvány földtekén, megváltozott már a dol- 
gok értelme. A bün adott esetben nem bün, 
a toloaj sokszor nem tolvaj s a büntetőtör- 
vénykönyv gyakorta alkalmazhatatlan fenye- 
getések gyüjteménye csak. 

Az érvényben levő paragrafusokat jóllakott 
és tekintélyes urak alkották meg. 

Össze kell hipni azoknak a törvényhozó 

* 

bogy bőrét, amelyet a téli ruházat elkényeztetett 

NI' 
áhali gondos ápolással védje. A Nivea-Créme eucerit- 
tartalmánál fogva mélyen átitatja a bőrt, táplálja és erősiti a 
bőrszöveteketésélénkiti a bőrsejtekmüködését. Igytehátéppen 
ezt az éltető hatást fejti ki, amelyre szüksége van a bőrnek, 
hogy visszanyerje természetes simaságát és rugalmasságát, 
vagyis a mindenki által óhajtott friss, fiatalos üdeséget. 
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A-CREME 

NIVEA-CREME: Lei 16.00- 72.00 

gyülését, akik tudják, mi az állati éhség. 
Akik tudják, mit jelent az, ha a felcség 

vért hány, ha a gyermek zokogva követel ke- 
nyeret, ha a szem előtt összefut a világ, mert 
a torkot rettentő markával átszoritja az éh- 
ség. 
Ezek nyilván olyan corpus jurist alkotná- 

nak, amely a botosanii tanitót és a megbot- 
lott papocskát megszabaditaná a vádlottak 
bélyeges padjától. 
S helyükbe odaültetne néhányat azok kö- 

zül, akik jelenleg az összeharácsolt profit 
erkölcsös mivoltának magaslatából és kényel- 
méből nyujtják ki vádlóan körmös ujjaikat 
az állam tévelygő, szerencsétlen szolgái felé. 

Mit akar a miniszler a Tálna-pataktól ? 

Ures a város kasszája, de mégis 
50 ezer lejbe kerül az a terv, amely 

ötven év multán ha kivihető 
A minisztlernek nincs más gondja, csakhogy Szatmárna 

jó vize 

Szatmár, május 26. 

Néhány hónappal ezelőtt az ujdonsült 
interimár-bizottság Szatmáron is megvál- 
tó tervekkel állott elő. A többek között 
eszébe jutott, hogy mivel a város vizveze- 
tékének nem jó a vize, az Avas hegység- 
ből be kellene a városba vezetni a Tálna 
atak vizét. Sebtében készitettek is va- 
amelyes tervet és költségvetést és azt 
felterjesztették a minisztériumnak. A 
tero kivitele csekély hatovanhárom millió 
lejbe kerülne. 
Akkoriban nagy volt a felzudulás. Mit 

akar a város most egy hatvanhárom mil- 
liós inveszticióval, mikor nincs a kasszá- 
ban egyetlen bani sem? A felterjesztés 
azonban elment és a miniszternek nagyon 
tetszett a terv. Parancsba adta, hogy a 
tervet részletesen is ki kell dolgozni. 
Az interimár azonban észretért és nem 

csináltatta meg a tervet. Mire a terv, ha 
nincs pénz. Bukarest azonban nem hagyta 
annyiba a dolgot. 
Közvetlenül a város megkeresésépel 
megbizta Buia mérnököt, hogy készit- 
se el a terveket és azért a mérnöknek 

Jókai sirja mellé 
temették a lezuhant 
magyar repülőket 
Az olasz kormány Endresz özvegyének százezer és Bitai 

édesanyjának ötvenezer lirát ajándékozott 

Budapest, május 26. 
Az egész magyar nemzet részvéte ki- 

sérte tegnap utolsó utjára a „Justice for 
Hungary' pilótáit. A temetés lefolyásá- 
ról tegnap részletesen beszámoltunk, mig 
most - az ujabban beérkezett jelenté- 
sek alapján - még a következőket je- 
lenthetjük: 
Endresz és Bitai sirját a Kerepesi-te- 
metőben Jókai sirja mellett ásták meg. 

A temető már előre zsufolva volt, ugy 
hogy a külső tömegből már csak néhány 
ezren szivároghattak be. A nyitott sir- 
nál az utolsó bucsuszavakat Lázár Andor 
majd báró Perényi Zsigmond mondotta. 
- Ti kiválasztott emberek voltatok, 

Endresz és Bitai bajtársak, - mondotta 
Lázár. Hordozói annak a nagy kereszt- 
nek, amelyet a nemzet visz a vállán, hor- 
dozói azon az uton, amely, a hitetlenek 
szerint, csak a Golgotáig, de a hivők sze- 
rint a feltámadáshoz vezet. Ti, ahogy el- 
multatok, vissza fogtok jönni értün 
fénytől, dicsőségtől koronázva, nemze- 
tünk lelkébe, ha majd üt a feltámadás 
órája. 

KANAÁN] 

- Tejjel-mézzel folyó ország! - kiált föl 
megelégedetten a kormánylap. 

Valóban. Tejjel-mézzel folyó. 
A tej még bőven csurog az Állampolgár ci- 

mü óriási tehén agyonsanyargatott tőgyéből. 
A méz pedig csak ugy csepeg politikusaink 
beszédeiben. 

PREMIER 

- Vállalom a sugó szerepét, ha az ellenzé- 
ki pártok közös kormányt alakitanak! - ki- 
áltott fel Argetoianu minapi beszédében. 
Sugó tehát már van az ország holnapi szin- 

pada részére. Szinészek szintén akadnak 
majd, - hiszen éppen a szerepekért folyik 
a nagy küzdelem. 
A boelépőjegyeket pedig megválthatjuk 

Milyen csudálatos szinbház is ez! Rt a sugó 
és a szinészek hiznak degeszre, nagyokat ka- 
cagva tragikus szerepükben. 
A nézők viszont tönkremennek és zokeog- 

ank. , 

NA PERSZÉ, EZÉRT! 

A bukaresti törvényszék egy szerény zseb- 
tolvaj ellen egyszerre két elfogatási parancsot 
adott ki. 
Miféle oisszaélés ez, amikor a parlament 

legyen 

ötvenezer lej munkadijat is beigért. 
A mérnök hozzá is fogott a munkához. 
Ötvenezer lej szép összeg és vagy megfi- 
zeti a város, vagy megfizeti a miniszter, 
tehát hozzá lehet fogni. Befolyamodott a 
városhoz és hivatkozott a miniszteri ren- 
delkezésre és annak alapján azt kétrte, 
hogy 

ölvenezer lejes munkadijára 
sanak tizezer lej előleget. 

A város nem akarja az előleget 
megfizetni. Semmi köze hozzá 
Ha a miniszternek a lelkén fekszik, 
hogy Szatmárnak jó vize legyen, fizes- 
se a terveket is. ; 

E pillanatban az a helyzet, 
mérnök miniszteri parancsra dolgozik, a 
város meg tiltakozik és azt kutatja, hogy 
milyen titkos befolyások érvényesülnek 
pvajjon Bukarestben, amelyeknek sok- 
kal fontosabb a Tálna patak vize, mint 
magának Szatmárnak. 

A végén per lesz belőle és a város kifize- 
ti majd az ötvenezer lejt azért a tervért, 
amelyet megvalósitani legkorábban ötven 
esztendő multán tud. 

mem 

folyósit- 

sem 

hogy Buia 

Perényi a következő szavakkal bu- 
csuzott: 
- Endresz! a te dicsőséged a magyar 

dicsőség volt; nagyszerü virtus! A ti ne- 
vetek széles világon emberek agyába 
vésődött, milliók részvétét és rokonszen- 
vét keltette fel a gyászoló, lesujtott ma- 
gyar népcsalád iránt. 
Ezután Endresz barátai, bánáti isme- 

rősei és földijei elénekeltek néhány 
dalt Endresz kedvenc dalaiból, majd el- 
dördült a háromszros sortüz. 

Délután ötkor is még zsufolva volt a te- 
mető, 

segélyt, mert a nagy melegtől és a 
zsufoltságtól sokan rosszul E k. 
Értesülésünk szerint az olasz kor- 

mány a lezuhant repülőgép másán kivül 
százezer lirát adományozott Endreszné- 

nak, 

ezenkivül márvány-emlékmüvet állittat 

A rettentő tömeg nehezen oszlott szét. 

A mentők száznál többször nyujtottak 

nek és ötvenezer lirát Bitai édesanyjá- 

már megszavazta az álláshalmozás e 
pényt. Persze, ha egy jelentéktelen zsebp4 
nak két elfogatást is adnak, akkor é, ó- 

hogy a nagy tolvajok hiába várnak es 
a egyetlen őrizetbevételre is, akármü ; 

kiáltó jogcimük volna is rá. Ven égbe. 

déval kezdődött meg Bukarest 
napon a kisemberek plakátjainak 
ja vonult fel a főváros uccáin, efféle 
sokkal: felhe. 
- Egészséges és törvényes szülők 
runk a ak. 

az angolkór, a szifilisz, a tömegnyo 
ni küzdelem szolgálatába állitja az 
teket, hanem a vadházasság és az 
ellenes harc szolgálatába kényszeriti 
dozó agyvelőket. 

te - már igy fognak hangzani a 
sok: 

gyereketl 

uraim! 

"istsviésééééénésélésHllévésélélééééléééélénénéééénBMéNa, 

mos arra használta fel, hogy Endresz 4 
Bitai képét árulja, azzal a me jegyzér 
sel, hogy a befolyó összeget a hátral 
gyottak javára forditják. 
Bitainé rádió utján tudatták, hogy ilye 
megbizást senkinek nem adtak és szélh 
mosságról van szó. 

l. 

raik vezetésével egy történelmi nevezetes- 

. 

i to. 

A JÖVŐ MEGMENTÉSe 
A tervbevett gyermekhét igen nagy parg 

Az első 

- Védjetek meg bennünket! 
A gyermekhét tehát nem a tuberkulózi 

mor elke 

aprószen. 
abortusz 
a nyila. 

A legközelebbi gyermeknapon - megjósol. 

felirá. 

szeretőddel, 
a mama nem akar több 

- Anyuka, azonnal szakits a 
- Komiszár bácsi, 

Nem a gyermekek hete volt ez, igen tisztelt 

Hanem a felnőttek izléstelensége... 
(m.ij. 

A temetést egyébként néhány szélhá. 

átraha. 
ndreszné és 

n 
a- 

40 irancia gimnazista 
leány sulyosan meg- 
sebesült egy beomlott 

menyezeftől 
Páris, május 26. 

Tragikus szerencsétlenséggel végződött 
egy leányiskola kirándulása a Mons vá- 
ros mellett levő Ecaussines helység hatá- 
rában. A leányiskola növendékei taná- 

ségü kastély megtekintésére rándultak ki, 
s miközben a kastély szalonját szemlél- 
ték meg, 

a mennyezet ráomlott a látogatókra, 
Az ósdi kastély padlásának összeomlá 
sa következtében 40 gimnazista leány 
megsebesült. 

Közülök számosan olyan sulyos sérülése 
ket szenvedtek, hogy életbenmaradásuk 
hoz alig van remény. 

Kezdők atlétikai versenve 
lesz vasárnap 

Brassó, május 26. 

Vasárnap, május 29-én, délelőtt 10 és dél 
után 4 órai kezdettel rendezi a Brassói Atlé 
tikai Liga ezidei első atlétikai versenyét a7 
Olympia-pályán, kezdők versenye cimén 

olyan atléták, (férfiak és nők) részére, akil 
még ezideig versenyeken helyezést nem érte' 
el. Az erős tempóban fellendülő atlétika te 
szi szükségessé ily versenyek rendezését, hog 
ott összemérhessék képességeiket azok 15 
kik rövidebb idő óta tartoznak a klassziku 

testnevelés hivei közé. 

Berde Máriát és Sény 
lászlót másodszor is 

lelmentette 
a törvényszék 

Marosoásárhely, május 26. 
Nemcsak Marosvásárhelyén keltett anna 

idején nagy feltünést az ugynevezett 2 
liszka-per", amelynek Berde Mária irón0 
Sényi László ujságiró voltak a vádlottai, 
nem egész Erdélyben. A pör természete 
magával a nagy feltünést. Berde 
ugyanis annak idején Szegeden járt, ű 
ottani irodalmi társaság felkérésére bi 
is tartott az erdélyi irodalomról. Előadás 

hasonlatként szerepeltetett egy jeleneteti 
református lelkész, fönt, a hegyek között, te 
liszkával adott urvacsorát a haldokló e 
nek, miután „egyéb szimboluma az 1 
tének" nem volt a háznál. Erdélyt és a 
délyi irodalmat akarta jellemezni ezzel 
sonlattal. Hazatérése után Sényi is ént i 
az előadásról a Berde Máriával történ! / 
terju nyomán. A hirlapi cikket az 
lamügyész félremagyarázta, azt bor, R 
lőle, hogy Berde Mária állitása szerin! 
mániában akkora a szegénység, m 
urvacsorát is puliszka formájába 
A törvényszék a félreértés tiszt 

felmentő itéletet hozott, ezt azonban 
nem hagyta jóvá, hanem uj tárgya Zsodiz' 
delt el. Most foglalkozott aztán másol 

0z 
ár 

ahol 
előad 

fel a szerencsétlenséz szinhelyén. 

is a 
az üggyel a törvényszék s ezuttal is 

mentés mellett döntött. 
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Tüntettek a brassói repülőgépgyár munkásai 

Joráa csodálkozik, - de nem segit 

t Brassó, május 26. 
Az ég tiszta, kék és vidám a májusi 
mpsütésben. A sétatér végén, szemben a 

ig ott álldogálnak a nyugdijasok. Vár- 
ik hogy megjőjjön a nyugdij Bukarest- 
l. Ha zápor zuhogna, ha a közeledő 
vár villámai sisteregve csapkodnának 
rülöttük, akkor is ott állanának és 
úmának. Arra a néhány nyomorult ga- 
usra, amit az állam hálája egész életük 
malmaképpen igért, de már régen nem 

ég kék, a levegő tiszta, a gondta- 
mság szégyenkezve settenkedik végig 
u uieékon Nincs sok keresnivalója ko- 
öttünk. 
i Vasut-utca felől hirtelen menet ka- 
varodik a Rezső-körut felé. Zárt sorok- 
an emberek jönnek és meglepő, hogy 
milyen sokan vannak. A tömegben tul- 
momó azoknak a száma, akik a munká- 
ok hagyományos öltözetét viselik, de 
ven szép számmal látunk közöttük va- 
ul-nadrágos urakat és lenge tavaszi ru- 
lákba öltözött tisztviselőnőket is. A me- 
et komoran, csendben kanyarodik fel a 
ezső köruton. Végén egy osztag kerék- 
íros munkás. Nincs kiabálás, nincs ab- 

Iz a tüntetés sokáig emlékezetes ma- 
Ma brassói munkásmegmozdulások tör- 
ketében. Nemcsak azért mert imponáló 
Emegdöbbentő rendben és fegyelemben 
multak fel, hanem azért i, mert a 
káltó okok kiáltó szenzáció erejével 
uinak. 
Tudnunk kell ugyanis, hogy a brassói 
milőgépgyár amely a román hadsereg 
bmbavető és vadászrepülőgépeit gyárt- 
h pontosan két héttel ezelőtt teljesen 
állitotta a munkát. Mára, csütörtök 
gelre kellett volna a gyár körülbelül 
ar munkásának ismét felvennie a mun- 
úb Ez azonban nem történt meg. Hogy 
mért, arra az alábbiakban többszörösen 
ibőséges magyarázatot kapunk. 
A repülőgépgyár munkásai reggel 7 
mkor jelentek meg a gyártelep előtt. A 
Wukat azonban bezárva találták. El- 
mben ott függött a vezérigazgatóság 
mevele, amely azt közölte, hogy a 
assói repülőgépgyár további 15 napra 
m kezdheti meg a munkát. A hatalmas 
umkástömegben ez a közlemény óriási 
seredettséget és izgalmat keltett. - 
Mazonáltal példás rendben várták 
, amig 8 órakor megnyiltak a gyár 
i és bevonulhattak az udvarra. 
Nemsokára megjelent Bastaki vezér- 
zgató is a munkások előtt és beszédet 
tzett hozzájuk. Elmondotta, hogy 
repülőgépgyárnak eddig közel 500 
uillió lejjel tartozik a kincstár, de eb- 
bő alig kaptak meg valamit. 

nt a gyárnak magának 300 millió 
meghaladó kötelezettségei vannak, a 

, yeknek nem tud eleget tenni, miután 
állam nemtörődömsége folytán nem 
atnak pénzhez. Amikor május köze- 
z igazgatóság beszüntette a munkát, 
hottség utazott Bukarestbe, hogy a 
many illetékes tényezőivel tárgyal- 
z ut azonban siralmasan ered- 
Mtelen maradt. 
a küldöttség - mondotta Bastaki 
gazgató Bukarestben Jorga mi 

zelnöktől is kihallgatást kért. 
ü terelnök fogadta is a munkások 
eyégét s igen nagy meglepetéssel 
ült arról, hogy Brassóban repülő- 
yár müködik, helyesebben mondva 
t fomorubb válsággal küzd. Leszö- 

Aogy 
M állam 

izo 

' 
i 

al nak nem lett volna szabad 
uan hatalmas üzemeket létesitenie, 
melyek fenntartására aztán nincsen .a kellő fedezet. 
i üldötiség felkereste Argetoianu 

e 0 
i minisztert is, de hiába terjesztet- 
je adatokat, hiába magvarárták, 

MZJUs 28. 

nzügyigazgatósággal ma is, mint min- 

cugolás, az arcok nem torzulnak el az in- 
dulattól. És éppen ez a némaság, ez a fe- 
gyelmezettség a meghökkentő. Vajjon 
kik lehetnek, akik hang nélkül. a tünte- 
tések elkeseredett megnyilatkozásainak 
mellőzésével igy vonulnak végig a vá- 
roson? 
Amint a járdán állok és nézem a 

csendességében is komor tömeget, egy 
fiatal munkás kiugrik a sorból és meg- 
szólit: 
- A repülőgyár munkásai 

Két hete nem dolgozunk és most megint 
két hétig nem lesz munka. Most végigvo- 
nulunk a városon. Velünk van a vezér- 
igazgató ur is! 
És már szalad vissza a tömegbe, eltünni 

egy közös cél szolgálatában. Az 1000- 
1200 főnyi tömeg tovább vonul. Néha 
azonban kezek emelkednek a fejek fölé 
és izgatottan lendülnek a magasságok 
felé. És a szellőben elszáll a fülig a halk 
szófoszlány: 
- Adjanak kenyeret! 

repülőgépgyár munkásai, mérnökei, 
teljes tisztviselői kara a vármegyei pre- 
fektura elé vonulnak és ellepik az uttes- 
tet és a sétatéri padsorok között levő 
helyet. 

Miért nem kezdődött meg a munka 
fontos nemzetvédelmi szempontjait 
szolgálja, a pénzügyminiszter csak a 
vállát vonogatta és mondotta azt, amit 
mostanában ilyen alkalmakkor monda- 
ni szokott: „Sajnálom, nincs pénzem..." 
Bastaki vezérigazgató még arra muta- 

tott rá, hogy ilyen körülmények között 
a gyár a legjobb akarat mellett sem 
tudja foglalkoztatni a munkásokat s 
ezért 
kénytelen ujból 15 napra meghosszab- 
bitani a kényszerü munkaszünetet. 

Kérte a munkásokat, hogy ne veszitsék 
el a türelmüket és hidegvérüket s egy- 
ben azt is leszögezte, hogy 
amennyiben a maguk részéről inter- 
venciót akarnak kérni, akkor ő sziv- 
vel lélekkel azonositja magát velük és 
támogatni fogja őket. 
A repülőgépgyár munkásai ekkor rö- 

vid tanácskozás után azt határozták, 
hogy felvonulnak a vármegyei prefek- 
tura elé és a munkaügyi inspektorátus- 
hoz. Békés és csendes tüntetést akarnak 
s szeretnék annak tis-tá-ésára felkérni a 
két hatóság vezetőit, hogy 
hová forditják a repülőbélyegek áru- 
sitásából befolyó milliókat? 
Igy indult el a repülőgépgyár tisztvi- 

selőinek, mérnökeinek és munkásainak 
hatalmas tömege a város felé. Egy órás 
menetelés után érték el a prefektura 
épületét, ahoi Bastaki vezérigazga 5. 
adott szavát betartva, már várta őket. 

vezetése alatt mérnökökből. tisztvise- 
lőkből és munkásokból összeállitott kül- 
döttség kért kihallgatást Florian Zacha- 
ria vármegyei prefektustól. 

Köszbenjárási 
kériünk! 

A prefektus azonnal fogadta a küldött- 
séget. Bastaki vezérigazgató maga mon- 
dotta el a brassói repülőgépgyártól füg- 
gő egzisztenciák kérését. Ügy amint az az 
alábbiakban következik: 
- A repülőgépgyár már a mult év au- 

gusztusában válságba került. Az igazga- 
tóságnak közel 300 millió le, adóssága 
volt amivel szemben fennállott az állam- 
mal szemben mintegy félmilliárd köve- 
telése. Bukarestben azonban a legnagyobb 
indolenciával kezelték mindig az ország 
legnagyobb repülőgépgyárának ügyeit, a 
mely teljesen a nemzetvédelem céljai- 
nak szolgálatában állott. A pénzügymi- 
niszter ur kurtán-furcsán jelentette ki, 
hogy hagyjunk neki békét, mert ugysin- 
csen pénze. 
- Most - folytatta Bastaki vezérigaz- 

rassói repülőgépgyár a hadsereg gató - prefektus ur előtt, mint a kor- 

vagyunk! 

Bastaki vezérigazgató felteszi a kinos kérdést: 

,Micsoda ismeretlen és obskurus 
célokra pazarolták el a repülő- 
bélyeg jövedelmeit" 

Unde e banul 
Tiunbrului 
de aviafie 

E 

Argetoianu a vállát vonogatja 

mány megbizott embere előtt tárjuk fel a 
gyár és a munkások aggasztó helyzetét. 
A munkások már 9 hét óta nem kaptak 
fizetést, május közepén a munkát is kény 
telenek voltunk beszüntetni és most 
ujabb két hétre nem merjük foglalkoztat- 
ni embereinket. Ma reggel ugyan ismét 
munkába kellett volna állaniok, de 
miután Bukarestben a legsivárabb 
nemtörődömséggel kezelték kéréseinket 
sürgetéseinket és intervencióinkat, az 
államkincstár már nem fizetett és a 
munka felvételéhez nincsen fedezet. 

Arra kérjük prefektus urat, táviratozzon 
azonnal Bukarestbe és tárja fel a maga 
részéről is a gyár megbénitott helyze- 
tét. 
- Jobb volna, ha a prefektus ur azon- 

nal leutaznék a fővárosba, - szólt köz- 
be a küldöttség egyik munkás tagja. 

Floria Zacharia prefektus, aki nagy 
izgalommal és megdöbbenéssel hallgatta 
végig Bastaki vezérigazgató előadását, 
kijelentette, hogy csak a jövő héten 
utazhatik Bukarestbe, miután épp most 
érkezett onnan vissza. De addig is táv- 
iratban interveniál a kormány illetékes 
tényezőinél s bukaresti utja alkalmá- 
val, amely a jövő héten lesz esedékes, 
orga miniszterelnököt is felvilágositja 

H ova költik a 

Közben ismét megszámlálatlan milliókat füntettek el 
a brassói repülőgépgyár helyzetéről. 
- Nem kivánjuk - folytatta előadá- 

sát Bastaki vezérigazgató, hogy az ál- 
lamkincstár egyszerre folyósitsa az eddig 
elmaradt milliókat. De azt követeljük, 
hogy az adóssága egy részét sürgősen 
törlessze. A gyárat teljesen felelőtlenül 
alapitották meg, anélkül, hogy a meg- 
felelő alapról gondoskodtak volna. 
A gyár azonban az ország minden ré- 
széből elhozatta a legkiválóbb szak- 
munkásokat, akik majdnem mind csa- 
ládos emberek. Ezek most kenyér nél- 
kül állanak. 

A kormány pedig semmit sem 
ennek a nemzetvédelmi 
fontos és nélkülözhetetlen 
sorsával s 

törődik 
szempontból 
üzenek a 

jogszerü követeléseinek ellenében egy 
árva fillért sem hajlandó fizetni, pe- 
dig nem is olyan régen 135 millió lejt 
utalt ki segélyképpen a pénzügyi zava- 
rokkal küzdő Jockey Club támogatá- 
sára. Erre ugy látszik van pénz! 
Ezután következett Bastaki vezérigaz- 

gató előadásának legszenzációsabb rész- 
lete, amely a vármegyei prefektus szo- 

milliárdjait 
- Hogy a nemzetvédelmi repülőgép- 

gyártásra alapot teremtsen, a Kormány 
megszavaztatta a repülőbélyegek köte- 
lező használatáról szóló törvényt. 
Milliárdok gyülhettek be erre az alap- 
ra, amelyhez az ország minden egyes 
polgára hozzájárul. Mi azonban egy 
fillért sem láttunk belőle. 

A repülőbélyegalapot kezelő intézmény 
eddig még soha el nem számolt arról, 
hogy mennyit jövedelmezett ez a kény- 
szeradó. 
A befolyó pénzt ismeretlen alapokra és 
obskurus célokra forditották, csak ép- 
pen arra nem, amire eredetileg rendel- 
tetett. 

Maga a pénzügyminiszter az, aki felrug- 
ja és lábbal tapodja a törvényeket. Mi 
megakarjuk kapni azt, amivel nekünk 
az állam tartozik. Nem ultimátumképpen 
hangsulyozzuk ezt a kivánságot, de ala- 
pot akarunk teremteni a békés alkuhoz 
és megegyezéshez. Tudjuk, hogy a pre- 
fektus ur intervenciójának sem lehet 24 
óra alatt eredménye, s éppen ezért arra 
kérem a munkásokat, ne veszitsék el to- 
vábbra sem hidegvérüket és várjanak 
továbbra is nyugodtan és bizalommal. - 
Jogos kivánságaikkal teljesen egyet ér- 
tek. Mert lehet. hogy az államkincstár 
más természetü kötelezettségeit nem tud- 
ja teljesiteni. 
de a repülőgépgyárat fizetnie kell, 
mert erre biztos és más célra fel nem 
használható alapja van. 

Ennek az alapnak a sorsáról kell sürgő- 
sen tiszta képet szerezni. Hová tüntek el 
a repülőalapra begyült milliók. 
Florian Zacharia prefektus közbevetet. 

te, hogy a prefektura tisztviselői sem 
kaptak két hónap óta fizetést miért zu- 
golódnak tehát a repülőgépgyárnál? 
- A helyzet kissé más - válaszolta 

Bastaki vezérigazgató. - A kinevezett 
tisztviselőknek legalább reményük van 
arra, hogy megkapják az elmaradt fize- 
tést. De a munkás honnan várjon segit- 

séget? Annak senki sem hitelez. És utcá- 
ra lökni ilyenformán senkit sem lehet! 
A prefektus ujra igéretet tett az inter- 

vencióra, mire a küldöttség eltávozott. A 
hatalmas tömeg ezután a sétatér megke- 
rülésével a munkaügyi inspektorátushoz 
vonult, ahol Popea inspektor fogadta a 
küldöttséget. Bastaki vezérigazgató itt is intervencióra kérte a felügyelőt. 
- Mi sem kaptunk már hónapok óta 

bájának falain tul is bizonyára élénk 
visszhangot fog felverni: 

repülőbélyeg 

fizetést, - válaszolta Popea inspektor. 
Bastaki vezérigazgató utalt arra, hogy 

a repülőbélyegekből begyülő milliókból 
kell fizetni a munkásokat. Az államélet 
minden területén mutatkozhatnak zava- 
rok, csak éppen itt nem. Alap van rá, 
tehát tessék azt rendeltetéséhez hiven fel 
használni. 
- Meg kell mozdulni uraim, - mon- 

dotta a vezérigazgató. - Nem türhető 
tovább, hogy amig tömegével halnak 
éhen az emberek, addig egyesek millió- 
kat lopjanak a közpénzekből. Ha az ille- 
tékes hatóságok és más szakmák munká- 
sai nem tesznek semmit, akkor a bras- 
sói repülőgépgyár elsőnek inditja meg a 
maga harcát és állandó tüntetésekkel 
irányitja magára a figyelmet. 
A küldöttség ezután a munkügyi in- 

spektorátustól eltávozott. Bastaki vezér- 
igazgatót, aki nagy odaadással és szo- 
lidaritással maga állt a munkásainak élé- 
re, a tömeg lelkesen megéljeneztee. A 
csendes tüntető menet ezután tovább 
vonult a város főbb utcáira. A munka- 
ügyi inspektorátus előtt hirtelen egy 
táblát keritettek. amelyre hatalmas be- 
tükkel irták fel a romániai repülőgép- 
gyártás legfájdalmasabb rejtélyét. 

Unde e banul 
Timbrului 

de aviatie? 
Azaz: Hová tünt el a repülőbélyegek 

ára! 
Ezt a kérdést nem a brassói repülő- 

gépgyár 1000 munkása teszi fel csak. Er- 
re a kérdésre Nagyrománia 19 millió 
adófizető polgára követel választ a váll- 
vonogató Argetoianu pénzügyminiszte 
urtól. 
A történeti hüség kedvéért meg kell 

jegyeznünk: vármegyei prefektusok 
néhány nappal ezelőtt megtartott érte- 
kezletén Jorga miniszterelnök kiadta a 
nyilt parancsot: Meg kell akadályozni 
minden tüntetést amely fizetést, vagy 
nyugdijat sürget. 

brassói repülőgépgyár munkásainak 
felvonulását nem állta el rendőri és 
csendőri kordon. Igaz, hogy az államren- 
det és a közbiztonságot nem zavarta 
meg semmiféle incidens. Az a nyilt kér- 
dés tudniillik. hogy hová is tüntek el a 
repülőalap milliói, nem izgatja az állam 
felelős tényezőinek boldog, verőfényes 
tavaszi hangulatát. ! 
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lej magánadóssága kergette 
halálha dr. Ponner Akost, a nagyváradi 

Egyesült Bank vezérigazgatóját 
Egy héttel ezelőtt megírta bucsuleveleit és tegnap 

este iróasztala előtt iőbelőtte magát 

Nagyvárad, május 26. 
Szerdán este megdöbbentő öngyilkos- 

ság hire terjedt el Nagyváradon. - Dr 
Popper Ákos, 
Bank és Takarékpénztár részvénytársa- 
ság vezérigazgatója 
agyonlőtte magát és rövid szenvedés 
utám meghalt. 
Dr. Popper Ákos szerdán délután hat 

órakor még résztvett a bank igazgatósági 
gyülésén, amelyen szóbakerült Popper- 

nek a bankkal szemben fennálló három- 

millió lejes magánadóssága. A bank rész- 
vényeinek többségét képviselő Pincas 

bukaresti bankár exponense, Seican igaz- 

gató, kijelentette, hogy 
a bank hajlandó leirni ezt a hárommil- 
Ró lejt, feltételül azonban azt állitja, 

hogy Popper mondjon le a vezérigaz- 
gatói tisztségről . 
Már az igazgatói gyülés alatt dr. Pop- 

per Ákos idegesen viselkedett, senki sem 

sejtette azonban, hogy milyen terveket 

forgat agyában. gyülés után dr. Pop- 

per még felment az Unió-klubba,. aho! 

ebben az időben felesége is tarózkodott. 
Innen valamivel kilenc óra előtt távozott 

és - amint később megállapitást nyert 

Z egyenesen a bankjába ment ahol dol- 

gozószobájába vonult. A bankban ekkor 

csak a szolga tartózkodott, aki kilenc 

őrakor revolverdörrenésre lett figyel- 

mes. Azonnal a hang irányában sietett, 

benyitott a vezérigazgatói szobába, ahol 
iróasztalára bukva átlőtt lejjel találta 
dr. Popper Ákost. 

a nagyváradi Egyesült 

rás vércs verekedé 

A bankszolga azonnal telefonált a közel- 
hen lakó dr. Fischer Imre sebészorvos- 
nak aki hamarosan a bankba sietett és 
intézkedett, hogy dr. Popper Ákost 
szállitsák be a idő-Kórházba. Itt azon- 
ban alig néhány órát élt az öngyilkos 
bankvezér. Éjfél előtt kiszenvedett. 
Dr. Popper Ákos iróasztalán, 

előtt az öngyilkosságot elkövette, három 
levelet találtak. Ezekben bejelenti ön- 
gyilkosságát a hatóságoknak, kéri, hogy 
ne boncolják fel és bucsut vesz hozzá- 
tartozóitól. 

„Félreállok, hogy megmentsem családo- 
mat az anyagi óösszeomlástól' -, irja 
az egyik levélben. 

Felesége az Unió-klubban vette hirül 
férje öngyilkosságát. Ajultan esett ösz- 
sze. 

Budapesten élő leányát maga Ghica pre- 
fektus értesitette a tragikus cseményről. 
A rendőrség megállapitotta. hogy dr. 

Popper Ákos még péhány héttel ezelőtt 
megirta bucsuleveleit, nyilvánvaló tebát, 
hogy készült az öngyilkosságra Csütörtö- 
kön lett volna a dk részvényeseinek 
közgyülése, amelyet dr Popper Ákos már 
nem akart bevárni. 

A tragikus módon celhunyt baunkvezér 
egyike volt már a béksévekben is a leg- 
kiválóbb pénzügyi kapaitásoknak. Élénk 
közéleti munkásságot fejtett ki s legutóbb 
is mtenziven résztvett a nagyváradi tőzs- 
de megalapitásában, amerynek előcsarno- 
kából pénteken délelőtt fogják eltemetni. 
Hatvanéves volt. 

a porosz tartományávülésen 
Kommunista és hitlerisla képviselők lámpákat, padrészeket 

és széklábakat vagdostak egymáshoz 

Öt kommunista, egy hitlerista képviselő és egy 
gyorsiró életveszélyesen megsebesült 

Berlin, május 26. 

A porosz tartománygyülés szerda délutáni 

alakuló ülése olyan hatalmas és viharos bot- 

rányba fulladt, aminőre a német parlamentá- 

rizmus történetében eddig nem volt példa. 

A kommunisták és a nemzeti szocialisták 

a napirend tárgylaása során ugy összepe 

rekedtek, hogy csaknem félóráig tartott kö- 

zelharcuk után a Landtag ülésterme és fo- 

lyosója palóságos csatatér képét mutatta. 

A kedd délutáni megnyitó ülés után, ame- 

lyet korelnökként a hitlerista Littmann tá- 

bornok vezetett le és amely csupán a man- 

dátumok leigazoltatására szoritkozott, szer- 

dán délután ujra összeült a Landtag, hogy 

megválassza elnökségét és tisztikarát, azután 

pedig döntsön a különböző pártok által be- 
terjesztett napirendi inditványok fölött. Az 
ülés rögtön az elején feszült légkörben kez- 
dődött, amely némileg sejttette az elkövetke- 
zendőket. Előbb ugyanis meglehetős heves 
napirendi vita folyt le a hitleristák és a kom- 
munisták között s csak azután került sor az 
elnökség megválasztására. 
A német birodalom legtekintélyesebb tarto- 

mánygyülésének elnökévé Kerl nemzeti szo- 
cialista képviselőt választották meg, aki 416 
szavazatból 264-et kapott. Az első atelnök 
Widmar szociáldemokrata, a második Baum- 
hof katholikus centrumpárti, a harmadik pe- 

dig egy Hugenberg-féle német nemzeti párti 
képviselő lett. 
Ezután került volna sorra Braun eddigi szo- 

ciáldemokrata miniszterelnök utódjának meg- 
választása, de a napirendben ezuttal sem tud- 
tak megegyezni. A beterjesztett inditványok 
indokolása során dr. Síreissler nemzeti szo- 
cialista képviselő, egy bizottság kiküldését 

.. 

kérte, a biráskodás reviziójának előkészité- 
sére. Ezzel kapcsolatban Pieck komuuunista 
nagyobb beszédet tartott, amelyben hangoz- 
tatta, hogy a bizottságra és a revizióra sem- 

naál 

mi szükség nincsen, mert hiszen a birák 

nagyrésze már amugy is hitlerista, amint ez 

a nemzeti szocialisták és a kommunisták pö- 

reiben hozott itéletek közötti kirivó különb- 

ségből is kitünik. A biróságok valóságos tö- 

meggyilkosságokat végeznek a kommunisták 

körében, mondotta Pieck s eközben odakiál- 
totta a nemzeti szocialistáknak: 
- Köztetek rengeteg a gyilkos! 
Erre a másfélszáznyi hitlerista csoportban 

óriási vihar keletkezett. Egyemberként ug- 
rottak fel helyükről és a szónoki emelvény- 
hez rohantak. Ugyanekkor azonban a kom- 
munisták is ott termettek, hogy vedelmükbe 

vegyék képviselő társukat. 
Elovakult dulakodás fejlődött ki, amelynek 
során az egyik kommunista képviselő ar- 
cul ütött egy hitleristát. 
A szociáldemokrata alelnök, aki ebben a 

pillanatban az ülést vezette, erre sietve el- 
hagyta a termet, felfüggesztve az iilést. 
Ekkor vette kezdetét a tulajdonképpeni pe- 
rekedés, amely olyan szenvedélyessé vált, 
hogy ritkitja párját a parlamentárizmus 

egész ovilágtörténelmében is. 
A hitlerista és kommunista 

felkapdosták a lámpákat a gyorsirók asz- 
talairól, letépték a padok tetejét, kitörték 
belőlük a lábakat, felkapdosták a tintatar- 
tókat is s azokkal ütlegelték és hajigálták 

egymást. 
Volt olyan kéviselő is, aki egy egész kép- 

viselői széket hajitott ellenfeleiree Nemcsak 
egymást, hanem több közbelépő szoeciálde- 
mokrata képviselőt is véresre vertek 
Az ütközet befejezte után életveszélyes ál- 
lapotban 5 kommunista képviselőt, egy 
gyorsirót és egy hitleristát a mentőknek 
kellett elszállitaniok a hadszintérről, amely 
közben a baloldali folyosóra is átterjedt, 
ahová a csata vége felé a 162 nemzeti szo- 
cialistáknak sikerült kiszoritani a kommu- 
nistákat. 

amely 

képviselők 

A véres üléstermi közelhare természetsen 
nagy izgalmat keltett a karzatokon is, ahol 
a két tábor hivei szintén egymásnak mentek 
s csak a rendőrség erélyes közbelépése tudta 
megakadályozni azt, hogy párhuzamosan ha- 
sonló verekedés kifejlődjék. Amikor fölény- 
be kerültek, a nemzeti szociálista képviselők 
rázenditettek indulójukra és ennek éneklése 
közben püfölték az ádázul védekező kom- 
munistákat. 
Az elnöki szoba valóságos segédhellyé vál- 

tozott át, mert a mentők itt kötözték be a se- 
besült hitlerista, kommunista és szociálde- 
mokrata képviselőket s részesitették első se- 
gélyben közülük azokat, akiket aggasztó ál- 
lapotuk miatt kórházba kellett szállitaniok. 
A két szélsőséges pártfrakció botrányos 

kézitusája után este összeült a Landtag szé- 
nior, tanácsa, amely egyébként még a vere- 
kedés előtt kimondta, hogy a legközelebbi 
ülést a porosz miniszterelnök megválasztása 
céljából junius 1-re hivatja össze. Ezen az 
ajabb ülésén a szénior-tanács meghallgatta 
a háznagy jelentését a közelharc pusztitásai- 
ról. 

Kitünt, hogy a verekedők a csata hepvében 
szétrombolták a tartományi gyülés üléster- 

Marosoásárhely, május 26. 
A marosvásárhelyi rendőrség az ottani 

ügyészséghez érkezett megkeresésre szenzá- 
ciós letartóztatást eszközölt. 
Egy régóta körözött szökött fegyencet fo- 
gott el, aki megszökése után végigszélhá- 
moskodta Erdély nagyobb párosait s Ma- 
rosvásárhelyen is már hat hónap öta élt, 
mint a polgári társadalon egyik megbe- 
csült alakja. 
Hat hónappal ezelőtt költözött a székely 

fővárosba Kelemen Jenő ékszerészsegéd, aki 
elmesélése szerint valamikor jobb időket is 

gazdasági körülmények miatt volt kénytelen 
elhagyni régi üzletét. Az ékszerek terén 
nagy szakértelmet árult el s miután sikerült 
neki befurakodnia a jobbmódu polgári csalá- 
dokba is, értékes ékszereket vállalt el bizo- 
mányba, azzal, hogy azokat a megfelelő he- 
lyeken értéküknek megfelelően adja majd 
el. 
Egyik megbizója, aki nagyobb értékben 

adott át neki ékszereket értékesitésre, a na- 
pokban gyanut fogott. Érdeklődött a bizo- 
mányba átadott ékszerek után, de Kelemen 
Jenő kivágta magát azzal, hogy a mai gaz- 
dasági körülmények között nehéz jó vevőt 
találni, ő pedig nem akarja elvesztegeni az 
ékszereket. A megbizója gyanuja azonban ez- 
zel nem oszlott el, mert feltünő volt neki, 
hogy a szegényen érkezett ékszerész milyen 
nagylábon él. Megpróbálta visszaszerezni az 
átadott ékszereket, Kelemen azonban követ- 
kezetesen megfeledkezett arról, hogy magá- 
nemamm 

Kolozsoár, május 26. 
Vulpeanu Augusztin besztereei táncta- 

nár bünügyében a kolozsvári törvényszék 
Hossu dr. tanácsa csütörtökön délelőtt 
tartotta meg a tárgyalást és az izgalmas 
tárgyalások sorozata után kihirdette az 
itéletet, amely a beteges hajlamu embert 
sulyos büntetéssel sujtotta Flaviu Greavu 
diák meggyilkolása miatt. . 
A mai tárgyaláson Colfescu ügyész 

mondotta el hatalmas vádbeszédét. Ki- 
fejtette, hogy 

birói és ügyészi pályafutása alatt olyan 
elvetemült bünözőt még nem lálott, 
mint aminő Vulpeanu Augusztin. 

Pszichológiai és krimanológiai adatok 
alapján jellemezni igyekszik Vulpeanu 
egyéniségét, boncolja azt a természetel- 
lenes viszonyt, amely a gyilkost áldozatá- 
val összefüzte. 
- Az Erdélyben érvényes régi magvar 

széttört asztaloknak és 
lámpáknak és tintatartóknak, ugy 

bántalmazták, a nemzeti szocialisták é, * san 
munisták viszont azt hangoztatták, ho om- 

ügyében. A centrum és a hitleristák 

A szökevény legyenc 
marosvásárhelyi érvényesülése 

és bukása 
Haf 6ónapig mini ékszer-szakértfő miüiködöt 

a székely fővárosban egy szélbtámos 

látott, előkelő ékszerkereskedő volt s csak a 

11 évi sulyos börtön 
ka pott Valpeanu tánctaná 
Az ügyész: Sajnálom, hogy Romániában eltörölték a halálbünteté 

seasso „Miadlerma idrzd' o 3 

mének csaknem egész berendezését kül 
sen a világitási felszerelést. tőna. 
A teremben romhalmaza maradt 

padoknak 

ülésterem és folyosók rendbehozása . 
hány napot fog igénybevenni. 3ó 
A szociáldemokraták parlamenti viz 

bizottság kiküldését kérték a verekedés áló 
ben, mivel egyik képviselőjüket su16 

kik ez nem érdekük s hogy tekintsenek el ne. 
mert igy bevonódnék a rendőrség is. mttől, 
a centrum-párti képviselők is az utóbbi tá 
fogást osztották, a tanács ugy határozt 
ogy a kérdésben véglegesen csak inmn. 

én dönt. Tinins 1 
Különben a porosz parlament körej)h, 

hiszik, hogy junius 1-ig a rendkivül ben zt 
hangulat ellenére is sikerülni fog e pártok ott 
megegyezniök az uj kormány megalakig 

etása 
tárgyalások ugyan még nem vegetetőzeti 
ményre, mert Brüningék maguknak követ 
a belügyi tárcát, amihez a nácik nem ak ik 
nak hozzájárulni. t 

hoz vegye őket. Igy aztán megtörtént, titok 
ban, a feljelentés. Történetesen ebben az idő 
ben érkezett a marosvásárhelyi ügyészséghe; 
egy körözőlevél, amely szerint bizonyos szö 
kött fegyenc, aki a nagyenyedi börtönbő 
szökött meg s akinek a valódi neve Maria 
Jenő, Nagyenyeden, Kolozsváron és lemes 
váron többrendbeli ékszercsalást követett e 
A körözőlevélben közölt személyleirás 
a gyanubapvett Kelemen Jenő személyelirá 
sa annyira talált, hogy a rendőrség Jona 
látta ebben az irányban is gyorsan bevezel 
ni a nyomozást, ami sikerrel is járt. 
A kolozsvári és temesvári rendőrségtől, va 

lamint a nagyenyedi börtön igazgatóságátó 
beszerzett adatok alapján minden kétsége 
kizáróan sikerült megállapitani, hogy 
a marosovásárhelyi csaló azonos a köröző 
szökött fegyenccel. 
Természetesen nyomban letartóztatták é 

vallatóra fogták. 
Kelemen Jenő nem tagadott sokáig. Bei 

merte, hogy a valódi neve Marian Jenő 
valóban azonos azzal, akit a temesvári é 
kolozsvári rendőrség is köröz. Marosvásárh 
lyen hét izben gyakorolta régi „mesters 
gét'", kielégitő sikerrel. Csak azt sajnálj 
hogy nem volt óvatosabb. Abban a pillana 
ban, amikor az egyik megbizója gyanakod 
kezdett, neki már meg kellett volna lépn 
Marosvásárhelyről. Sajnálta azonban ot 
hagyni ezt a kedves párost, amelyben olya 
szép hat hónapot töltött. Azt hitte, hogy n 
hány hétig még nem történhetik baja s ez 
hite lett a veszte. 

törvények az effajta kéjgyilkosságra 
mondotta az ügyész - ha álbüntetést 
nak elő és sajnálom, hogy Romániában é 

törölték a halálbüntetést. Az ilyen pa 
zitát ki kellene irtani a társadlom test 
Ől. 

Vádbeszéde végén életfogytiglani kén 
szermunkát kért Vulpeanu Augusztil 
aki cinikusan, kihivóan és mosolyos 
ült a vádlottak padján. d 

Colfescu után Giurgiu János dt tart 
ta meg többórás védőbeszédét, 
egyike volt leghatásosabb védőbeszé 
nek. 
Ezután a biróság itélethozatalra 

nult vissza s hosszas tanácskozás an 
kihirdette az itéletet, amely Vulpe 
kéjgyilkosság miatt 
111 évi sulyos börtönre itélte. uly 
Az itélet ellen Colfescu ügyész lbi 

bitásért, a védelem enyhitésére 1e 
zett. 

" 

Ma. csütörtöktől különlegesen speciális filmeseménu' 
A hires kinai filmprimadonnával! 

Anna May WondEz Sasscu Havakamó- 
,A mandarin icánya 

Uj zsurnal. - Az előadások kezdete: 51 2, 71/2, és 91/2-kor - Rendes, olcsó mozibelvára
k 
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ővettem a szalonnázó bicskámat, le- 

kanyaritottam egy karaj kenyeret, levág- 
[ darab szalonnát, egy darab vas- 
zalámit és farkas étvággyal enni kezd 

uéevedül ültem a kis hálókocsi-ket- 
tem. 

. Édes érzéssel töltött el utolsó 
mikor is a „Velem tör- 

t.. előadásom után a közönség nem 
kart leengedni a szinpadról. Tükön ál- 
bitam, mert vonatom éjjel negyedegy- 
tor indult és én mé féltizenkettőkor a 
ainpadon á ltam. Három óra hosszat 

Hltam a szinpadon és be nem állt a szám. 
Végül megkérdeztem: 

*
 ég? 

egész ház visszakiáltott: Nem! Mi- 
hor láttam, hogy több kettőnél és le fo- 
om késni a vonatomat, szépen, illedel- 
nesen előrementem és ezeket mondtam a 

tözönségnek: ; 
Nagyon szépen kérem, hogy ne tap- 

aljunk már tovább. Lekésem a vonato- 

Az utolsó szavaknál felszökött a 
em a torkomba és elfulladt a hangom. 
Mert nem tudja azt senki, hogy mit je- 
lntett ez a pár szó, hogy „Erdélybe uta- 
pm". Évek óta folyt Bukarestben a 
diplomáciai tárgyalás, hogy beenged- 
enek-e vagy sem. A vége mégis csak az 
kit, hogy a bukaresti Rapid egyik háló 
ülkéjében ültem és szalámit vacsoráz- 
jam. Mikor a vonat indulni kezdett, inte- 
ető barátaimnak azt kiáltottam: - 
viszontlátásra, hétfőn! Remélem, mind 
it lesztek érkezésemnél! Visszaorditot- 
ak, hogy ne fessem a ördögöt a falra, 
mert még beteljesedik. Hát beteljesedett. 
Azt ugyan nem gondoltam egy percig sem, 
logy rendőrökkel fognak kitoloncolni 

Hogy milyen érzésekkel érkeztem meg 
lolozsvárra, azt nehéz volna most itt be- 
tikbe foglalni. Hang, szó, sziv, lélek kel- 

tü. Hangtalanul bandukoltam az utcán. 
Is társaságom csendesen jött mellettem. 

mellemet, Az én Kolozsvárom... 
Én a Gondviseléstől voltam görnyedt a 
olozsvári utcákon és ha néha az ég fe- 
É néztem, akkor én Istennel beszélget- 
em. Ezt a beszélgetést azonban senki 
em hallotta. Amit hallottak tőlem, ab- 
n egyetlen szó, egyetlen hang nem volt, 

melybe belekapaszkodhatott volna bár- 
iis. Én nem azért mentem, hogy szit- 
am a parazsat. Én azért mentem, hogy 
Meteremtsem azt a barátságos légkört, 
melynél fogva minden évben egyszer le- 
mehetek pár hétre, semmi egyébért, csak 
gy szerény tehetségemhez mérten se- 
ütsek az erdélyi magyar szinészet élet- 
lenmaradásának. Mert esküszöm, hogy 
"kem nagyobb és erősebb szivbeli 
igyem ez a kérdés, mint a magyar kor- 
nánynak. Szavakkal ki nem fejezhető a 
ontossága annak, hogy Erdélyben ne 
zünjék meg a magyar szó a szinpadon; 
u egyetlen helyen, ahol még nyilvánosan 
lagyarul beszélni megengedtetik. Ebből a 
Mlálból aligha volna feltámadás. 
Lehajtott fejjel irtam a rengeteg auto- 
uammot a mosolygó ifjuságnak. egha- 
ttan vettem át a boldogan felém n uj- 
tt virágokat. Legtöbb Eözötük fuchsia 
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tben. Mosolyogtam, ettem és gondol- 

2 A Jlőisten szerelmére!... Nem unják 

nat. Én ma éjjel.. Kolozsvárra utazom. 

me hozzá, nem P ig hideg, nyomtatott 

Még a beszéddel sem akartak zavarni, 
mert azt hitték, hogy fáradt vagyok az 
utól. Én nem az uttól voltam fáradt, de 
az élettől. A sorstól voltam fáradt a ko- 
bzsvári utcákon. Ügy vettem lélegzetet, 
mintha egy mázsás kő nyomta volna a 

MINDEN RENDBEN VAN, 
FEDÁK SÁRI ELHAGYTA 
A ROMÁN HAÁTÁRT. 

Irta: Fedák Sári 

volt, melyet gyermekkoromban Beregben 
„Jézus szivének' neveztünk. Csupa ró- 
zsaszinü sziveket hoztak felém a kolozs- 
vári utcákon és ahány ember elment 
mellettem, valamennyi megkérdezte: 
- Miért nem halljuk soha a rádióban? 
Erre én feleltem valamit, de azt nem 

irhatom le, mert félek, hogy akkor még 
Magyarországból is kizsuppolnak. 
- Fedák Sári!... irjon erre a három 

kártyára valamit. Szeretném, ha három 
gyermekem halálom után örökségképpen 
megtalálná és örülne neki. 

zt egy református lelkész mondta. Ezt 
tiz ember hallotta. Különben magam is 
azt mondanám, hogy fantázia szülemé- 
nye az egész. 
Egy mély gyászban levő hölgy nagy 

csomó tulipántott hozott. Zokogva mond- 
ta el, hogy ezelőtt hat hónappal meghalt 
az édesanyja. A halálos ágyán ezeket a 
szavakat mondta a lányának: 
- Ha egyszer mégis eljönne Fedák 

Sári Erdélybe... te légy az első, ki virá- 
got viszel neki. És mondd meg neki, hogy 
nagyon szerettem. 

ét olyan harminc-harmincötéves ur 
jütt velem szemben. Megállnak, megeme- 
ik a kalapjukat. Azt mondja az egyik: 
- Isten hozta. Megismertem a két szép 

kék szeméről. 
- Gyermekem... nekem nincs szép 

szemem, sohasem is volt. Nekem nincs 
kék szemem. Talán valamikor régen kék 
volt. Most már kopott és szürke. Hálásan 
köszönöm, hogy a szeretet szemüvegén 
keresztül szépnek látja és kéknek. 
Második nap nagy izgalom volt a szin- 

ház tájékán. Csak nehezen tudtam ki- 
szedni belőlük, hogy a temcsvári „Cu- 
rentul' cimü ujság valami rettenetes tá- 
madó cikket irt ellenem. Lefordittattam 
magamnak, hát majd megrepedtem a ne- 
vetéstől. Azt irták rólam, hogy a legve- 
szedelmesebb reviziónista vagyok... Ezen 
még nincs nevetni való. De ugyanabban 
a cikkben azt irták, hogy vörös pacsirta 
vagyok... Ezen sincs nevetni való. Leg- 
feljebb azon, hogy milyen furfangosak, 
hogy ezt a kettőt nyugodtan össze tud- 
ják egyeztetni. De még ezen sem tudtam 
volna olyan jót nevetni. A hahota akkor 
tört ki belőlem, mikor ezeket a szavakat 
olvastam: - „Három magyar aggastyán 
van Magyarországon: Az egyik Apponyi 
Albert, a másik Rákosi Jenő és a har- 
madik Fedák Sári." Nagyon jót nevet- 
tem. Csak később halkult el a nevetésem, 
mikor is a kollégáimnak mondtam: 
- Szegény, drága Jenő bácsi már nincs 

többé. Ketten maradtunk Apponyival. 
Szavamra, hálás vagyok annak a vi- 

lághirü irónak, aki ezt a „Három az Ag- 
kastyán viccet kitalálta és amely vicc, te- 
intettel szerzője világhirére, már bejár- 

ta az egész amerikai sajtót. Sohasem Et 
tem volna, hogy vénségemre ilyen finom 
társaságot nevezhetek a magaménak. 
Most itt ülök a szentlőrinci vitvillóm- 

ban, sétálgatok a nagy fák alatt és tünő- 
döm. Most aztán van min tünődni. Tünő- 
döm az erdélyi magyar szinészeten... a 
Janovics kicsorduló könnyein... a sziné- 
szek hamuszürke arcán.. a detektivek tö- 
megén... Tünődöm azokon a rendes ro- 
mánokon, kik európai nivón állanak, ezek 
között elsősorban van Eugen Bianu, aki 
minden lehetőt elkövetett az ügy érdeké- 
ben... a budapesti román követségen is 
tünődöm... szintén európai emberek... mi- 
lyen kellemetlen lehet most lesütni a 
szemeket és azt gondolni, hogy: Ezek 
most ebben az országban mirólunk azt 
gondolják magukban, hogy: Balkán... Ez 

egyet jelent az üzembiztos, időelőtti javitástól mentes, egyszóval 
takarékos, gazdaságos autóüzemmel. Ezt a Mobiloil használata 
teszi olcsóbbá, nem pedig magán az olajon való megtakaritás. 

VACUUM OIL COMPANY S. A. d. R. 

betegek szalmazsákokon nyögtek, 
den néven nevezendő lepedő és 

rossz lehet... Sajnáltam őket, mert velem 
nagyon rendesen viselkedtek. 

A legtöbbet azonban azon tünődöm, 
hogy 1914-ben a Pálffyt-ren laktam és 
egy szép vasárnap azzal rontott be hoz- 
zám a házmesterné, hogy azonnal men- 
jek át a Pálffy-téri Radetzky-laktanyá- 
a, mert most hozták az első transzport 

sebesültet a harctérről és azt látni kell, 
mert az rettenetes. Átmentem. Három- 
százhetvenketten érkeztek. Kedves és 
nagyrabecsült Róthbart József főorvos 
ur... olvassa-e ezeket a sorokat?... A be- 

min- 
takaró 

nélkül... Csajkákból ettek az Istenadták 
kézzel kelkáposztát. Hét rendkivül sulyos 
sebesült volt közöttük, kiket azonnal ope- 
rálni kellett. A kezeimet tördelve, kér- 
tem a derék Róthbartot, hogy hát men- 
jink és operáljuk őket! Azt a feleletet 
kaptam, hogy, sajnos, a világon semmi- 
jük sincsen és ezek a szegények igy való- 

szinüleg nem lesznek megm enthetők. Ez 
volt azőelaő stációja annak, hogy belevég- 
tam magam abba, hogy a Radetzky-lak- 
tanyából egy ötszáz személyes, kitünő 
kőrház lett. Koldultam, veszekedtem, or- 
ditottam, könyörögtem, káromkodtam- 
de a kórház remek lett. Abban az időben 
nekem hatvanezer megtakaritott arany- 
koronám volt. Mennyit kellett ezért be- 
csülettel dolgozni, lihegni, kitáncolni a 
szivemet a helyéről! Egy egyedülálló és 
verekedő asszonynak a tisztességes uton 
megkeresett hatvanezer koronáját emész- 
tette fel a mütő, a bicskák, a röntgen, a 
sterilizáló készülékek, a pincébe berende- 
zett fürdők, a villany bevezetése és ki 
tudná most mindazt felsorolni, amit ebbe 
a feneketlen kutba dobáltam. Én erről 
eddig soha, de soha nem beszéltem. Pe- 
dig már időm lett volna hozzá. Elég régen 
volt. Most sem beszéltem volna róla... csak 
valahogy mégis muszáj.. 

Engem Erdélyből annak az embernek 
a keze dobhatott ki, akit én ebben a 
kórházban, mint erdélyi magyar kato- 
nát testvéri szeretettel ápoltan, átkö- 
töztem a sebeit és aggódova lestem a lá- 
zas lélegzetét. 

Ebben az egész dologban engem a saját 
szerény személyem nem érdekel. Egy em- 
ber, csak egy ember. Nem fontos. Éngem 
egyesegyedül csak az ügy, amiért oda- 
mentem, az erdélyi magyar szinészet ér- 
dekel. Ismétlem és hangoztatom, hogy 
jobban, mint az illetékes köröket. 
- Minden rendben van. Fedák Sári el- 

hagyta a román határt. 

B. I. 5. OLDAL 
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DOS GAZDA-GYEREKEK. 

Jön: 

MLÉK-FIL 
Jön: 

a nagy költő halálának 100-ik évfordulója alkalmából 
Szenrációs kiegészitő műsor. 

- VÉDEKEZÉS A GYERMEKRABDBLÁSOK 
ELLEN. Havemever Frederic amerikai multi- 
milliomos radikális lépésre határozta el ma- 
gát, hogy családját a gyermekrablók kisérle- 
teivel szemben mentesitse. Megvásárolt An- 
gliában egy vidéki kastélyt, amelyben ezidő- 
szerint hároméves fiacskája további nevelés- 
ben részesül. Amerikai gonosztevők csecsemő- 
korában már elrabolták egyszer a gyereket 
s csak nagyösszegü váltságdij ellenében ad- 
ták vissza. Maga Havemeyer is előbb-utóbb 
végleg elhagyja Amerikát, ahol, szerinte, a 
korrupció minden vonalon elhatalmasodott. 

- A NAGYBAÁNYAI KOMMUNISTA PER- 
NEK CSAK EGYEILEN ELITÉLTJE MA- 
RADI FOGVA A TABLAI TARGYALAÁS 
UTAÁN. Nagyváradról jelentik: A nagyváradt! 
Itélőtábla ma tárgyalta másodfokon a nagy- 
el Az erős tempóban fellendülő atlétika te 
közül tizennyolcat felmentett és csupán 
egyetlen vádlott, Berindán János büntetését 
tartotta fenn, de ezét is egy évről négy hó- 
napra szállitotta le. A felmentetteket azonna! 
szabadlábra is helyezték, noha az ügyész a 
táblai verdikt ellen felebbezett. 

- BESZÉLŐ ÓRA. A párisi csillagovizs- 
gáló tornyán beszélő órát helyeztek el. 
Az óra minden negyedórát messze hall- 
hatóan bemond, egy elmésen konstíruáb 
szerkezet segitségével, amely grammofon- 

lemezekkel van összekapcsoloa. A beszé- 
lő óra a párisi telefonhálózattal pan ösz- 
szekötve. Minden távbeszélő előfizető ne- 
gyedóránként felhiohatja az órát és meg- 
hallhatja a bemondott időt. Az óra éjjel- 
nappal beszél s a huszonnégy óra min- 
den negyedóráját bemondja. 

- BETÖRŐKNEK CSAPTAK FEL A Mó- 
Tudósitónk je- 

lenti Dicsőszentmártonból: Mult év októberé- 
ben Balázstelkén ismeretlen tettesek vakme- 
rő betörést követtek el. Feltörték Ábrahám 
Vilmos vajgyáros raktárát és elemeltek 190 
kiló vajat. A betörés azért is nagyon kelle- 
metlen volt a gyárosnak, mert szállitási kö- 
telezettsége volt, aminek igy nem tudott ele- 
get tenni. Bosszuságában 3000 lejt tüzött ki 
a teltesek kézrekeritéséért, jutalomként. Há- 
romezer lej nagy pénz, az egész falu meg- 
mozdult érte. Eredmény mégis csak most 
lett a lázas kutatásból. Valaki besugta a (tet- 
tesek nevét, mire a rendőrség négy fiatal- 
korut tartóztatott le. A letartóztatottak be- 
vallották bünüket. A lopásból semmi hasz- 
nük nem volt, vissza is akarták vinni a rak- 
tárba a vajat, de a jutalom az egész falut 
megbojgatta s igy mozdulni sem mertek. 
Egyideig a szénakazalban rejtették el a ha- 
szontalan zsákmányt, aztán a Küküllőbe 
dobták. Jellemző, hogy a tettesek a falu első 
gazdáinak gyermekeiből kerülnek ki És az 
is jellemző, hogy a gazdák nem akarják meg- 
fizetni a vajgyáros kárát, inkább zárják be 
a gyermekeket. Igy aztán Ábrahám Vilmos- 
nak a káron kivül még háromezer lejébe ke- 
rül az, hogy mindenképpen kiváncsi volt a 
tolvajokra. 

- MAROSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 
jelenti: A Görgényi havasokban, Laposnya 
mellett, ahol a néhai Rudolf trónörökösnek 
volt vadászkastélya, erdőtüz támadt és a 
kincstári területen két holdnyi fenyőerdő tel- 
jesen leégett. A vizsgálat megállapitása sze. 
rint a tüzet az iparvasut mozdonyából ki- 
ugró szikra okozhatta. - Becze István gyer- 
gyószentmiklósi adóvégrehajtó kétrendbeli 
sikkasztás vétsége miatt került a tábla elé, 
Az első ügyben a tábla a törvényszéktől ki- osztott 1 évet 1 hónapra, a másodikban a 10 hónapot 5 hónapi fogházra szállitotta le. 
IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Az elmult 24 órában egész Közép-Európa fölött változó felhőzet mellett, meleg és derüs volt az idő. járás, bár helyenként záporok, Lengyelor- szágban pedig viharok is voltak. Prognózis: AÁtmeneti hőemelkedés várható, változó felhő. eltel a különösen nyugaton délutáni zivata- 

a Matuska-per főtárgya. 

Szenzációs kiegészitő müsor. 

Helyreáll 

Mint müsorkiegészités : 

VEMVA 

a román- 
magyar sportbéke 

A belügyminisztérium megnyugtató nyilatkozata 

Budapest, május 26 
A Magyar Testnevelési Főiskola nö- 

vendékeinek elmaradt romániai turnéja 
- miután a román hatóságok tudvalevő- 

leg megtagadták tőlük a beutazási en- 
gedélyt - még mindig élénken foglal- 
koztatja az illetékes köröket. A román 
belügyminiszterium állambiztonsági osz- 
tálya most azután közölte a Magyar 
Testnevelési Főiskolával, hogy 
a beutazási engedélyt csupán azért ta- 

- A SZATMAÁRI MINTAVAÁSÁAR. Szatmári 
tudósitónk jelenti: A városi interimár hizott- 
ság elhatározta, hogy Szatmáron, szeptember 
hó folyamán, országos jellegü mintavásárt 
rendez. Tekintettel arra, hogy Szatmár az 
északi határszélen és három ország halár- 
találkozásánál fekszik, minden valószinüség 
szerint a mintavásár nagyon látogatott lesz. 
Az érdekeltek a közel napokban kezdik meg 
a mintavásári előkészületeket és azt remálik, 
hogy azon a cseh ipar és mezőgazdaság is 
erősen képviselteti majd magát. 

.. 

Junius 15-re tüzték ki . 

lását. Bécsből jelenüik 
Az országos törvényszé 
a Matuska-per főtárgya 
lását junius 15-re tüzte 
ki. A per előreláthatólag 
junius 18-ig fog tartani. 
A tárgyaláson megjele- 
nik számos osztrák. ma- 
gyar és német psziholo- 
gus. 

- MAGYAR NAP BRASSÓBAN. A junius 
5-i Nagyar Nap-ot rendező 4 brassói magyar 
egyház tegnap este együttes propaganda-gyu. 
lést tartott a róm. kath. iskola volt rajzter- 
mében. A gyülésen mind a négy egyház hi- 
vei szép számban jelentek meg és jeléül an- 
nak, hogy a Magyar Nap eszméje a legszéle- 
sebb körökben megértésre és tetszésre talált. 
A gyülést Péter Antal dr. apátplebános be- 
széde nyitotta meg, Ezután egymásután szó- 
laltak fel: Szele Béla dr., Dániel Viktor, K2- 
vpács Lajos, Szabó Béni, Nikodémusz Károly, 
Csia Pál, akik valamennyien a Magyar Nap eszméjével foglalkoztak és az összetartásra, 
egymás megismerésére, szeretetére és megbe- csülésére buzditották a város magyarságát. Jellemző volt a László József és Lőrincz Ist- 
ván polgárok felszólalása, akik örömmel kö- szöntötték a négy felekezet összefogását és a nép háláját tolmácsolták a nagy kezdemé- nyezésért a vezetőségeknek. A propaganda- gyülés tárgyalta az ünnepségek programmját és a szükséges tecndőket és azzal a szent fo- gadalommal ért véget, hogy minden brassó magyar meg fogja tenni kötelességét. 

- VÉDEKEZES AZ AUTÓSOFF ŐRÖR MEGTAMADASA ELLEN. A nagyoáaro- sok bérautósoffőrjei ellen egyre gyakrab- ban köpetnek el rablótámadásokat. Mos: egy berlini kömüvbesmester hathatós pé- dekezési módot eszelt ki. Az ulas, aki éjjel az autóba száll, köteles a nepét és cimét egy előre elkészitett papirtomnbre irni. Irás közben ujjlenyomatát is hatra- hagyja a tfömbön, amelyet azután a sof- főr egy titkos kulccsal zárható kazettá- ban őriz meg. Ilyen módon támadások eselén értékes adatok birtokába juthat a rendőrség. A találmány Berlinben már üzemben pan. 

- HAMIS ADÓNYUGTAK SZINÉRVAR. ALJAÁN tudósitónk jelenti: 
12JÁN. Szinérváraljai 
Szinérváralján a kiszállt bizottság megálla- pitotta, hogy az adóhivatalban hamis köny- 

k arról az összegről kap- 
melyet fizettek, ezzel szem- 

/ 

velés folyik. A fele 
tak adónyugtát, a 

gadták meg, mert nem hivatalos uton, 
hanem magánuton és elkésve nyujtot- 
ták be. 

A magyar-román sportközeledést a ro- 
mán hatóságok készséggel támogatják és 
a beutazást szivesen megadják. Értesülé- 
sünk szerint 
a Magyar Testnevelési Tanács 
az ügyet elintézettnek veszi 

ugy, bogy a 
helyreállitottnak tekinthető. 

manttzteta zozaszmmeom 

ezzel 

ben a könyvekben kisebb összegü fizetést ve- 
zettek be. A rovancsolás eddig kilencvenezer 
lej hiányt állapitott meg. Stán Pál, a szinér- 
váraljai adóhivatal főnöke tagadja a terhére 
rótt büncselekményt, de elismeri, hogy a 
pénztárban hiányok vannak. A hiányokat 
azonban, - gazdag családja lévén, - pó- 
tolni akarja. A szatmári pénzügyigazgatáság 
ma táviratilag jelentette ezt az adócsalást a 
pénzügyminiszternek és kérte, hogy Stán 
Pált állásától ugyancsak táviratilag függesz- 
sze fel. 

- HIREK A NAGYKŐHAVASRÓL. A 
Brassói Turistaegyesület nagykőhavasi turis- 
taházát állandóan nagy közönség látogatja. 
A román husvét alatt több mint hatszázan, 
a legutóbbi vasárnap több mint háromszázan 
keresték fel. Az imént bezárult bukaresti tu- 
ristakiállitáson a B. T. E. által kiállitott 
nagykőhavasi felvételek, grafikai táblázatok, 
dombormüvek és prospektusok nagy érdeklő- 
dést keltettek. A Sipoly-völgyben levő nagy- 
szerü vizesés hétlétrás utja ismét járható, 
miután a megrongált létrákat az egyesület 
ujakkal pótoltatta - A hatóság törvény 
alapján megbünteti mindazokat, akik a ha- 
vasokon hat szál királyrózsánál és hét szál 
havasi rózsánál többet szednek. 

- FRANCIA ELŐőADÁS A MODERN 
NŐRŐL. A brassói francia kör e hó 28-án, 
szombaton délután 6 órakor a Saguna-liceum 
disztermében előadást rendez. Fáyvon asszony, 
a marosvásárhelyi francia leányiskola igazga- 
tónője, egyébként vegyészmérnök, a modern 
leányról és a modern asszonyról fog be- 
szélni. 

- HAZASSÁGI IGÉRETTIEL - ALUTóÓ- 
TAXIT CSALT KI MAGAÁNAK. Temesvárról 
jelentik: Bissinger Anna harmincegyéves te- 
mesvári cselédlány feljelentést tett a temes- 
vári ügyészségen Eberling aradi soffőr ellen, 
aki házasságot igért neki és acélból kicsalta 
tőle megtakaritott pénzét, azzal, hogy auto- 
taxit vesz érte és majd annak jövedelmére 
alapitják jövőjüket. A hiszékeny leány át is 
adta a pénzt Eberlingnek, aki meg is vette 
az autót, többet azonban nem nézett jöven- 
dő párja" felé. A leány megtudta most, hogy 
Eberling Aradón fuvaroz, az összekuporga- 
tott pénzén vásárolt kocsival és kérte az 
ügyészséget, hogy a kocsit foglalja le. Az 
ügyészség meginditotta Eberling ellen a vizs- 
gálatot. 

- VARJ. VARJ. SZEGEÉNY NYUCDIJAS! 
Iemesvárról jelentik: Az itteni pénzügyigaz- 
gatósághoz ma hatmillió lej érkezett, azzal 
az utasitással, hogy abból az összes miniszté- 
riumi alkalmazottak, továbbá a papok és ta- 
nitók elmaradt májusi fizetésének a félhó- 
napra eső részét fizessék ki. A nyugdijasok- 
ról az utasitásban egy szó sem esett. A hat- 
millió lej érkezésének hirére mindazonáltal 
közel kétszáz főnyi nyugdijas verődött ossze 
a pénzügyigazgatóság előtt, ahol azonban 
közölték velük, hogy most ujólag nem 
kapják meg járandóságaikat. 

- BELEŐRÜLT EGY GYILKOSSÁG LÁ- 
TÁSÁBA. Bukarestből jelentik: A regáti Comrát nevü városkában Serbinop asszony, 

- 
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tanácsok fiatal asszonyoknak" c. 

ra is legnagyobb kincsét, 

ját tárgyalja, különös részletességgel té 

zoMos 
egy fiatal kereskedő felesége, szemtanuja 
annak, amidőn egy Moraru nevü legény nl 
uccán leszurta haragosát, Cara Sándort 
véres látvány annyira hatott a fiatal asszó ra, hogy idegsokkot kapott, majd beleon 
a szörnyü látványba. Szenvedése rövid 1 
tartott, - tegnap, teljesen legyengülve mes 
halt. e 

- VESZEDELEMBEN A NOTRE p ME SZEKESEGYHAZ. A pári 1 
boratórium igazgatósága megállapitot 
hogy a kőemlékek és a székes 
homlokzatai, mint például a Notre Dame nál, a legutóbbi félszázadban erőy, 
nyomait piselik a légköri befolyásoknak 
mint a korábbi századokban. Az igazg. tó ezt annak fulajdonitja, hogy a moden 
nagyovárosokban egyre több benzint 
más olajokat használnak. 1880-ig egyél 
talán nem tudtak semmit sem arrol 
ártalmas behatásról, amelyet ; 
anyagok a kőből paló müemléke 
korolnak. Most aztán szakértők 
ga ült össze, hogy a védekezés 
megállapitsa. 

si Dárosi la 

ta, 
egyház 

ezek a, 

Are őa 

bizottsa 

Asszonyok uj és fontos egészség ügyi utmutatója jelent meg a magya, könyvpiacon, szerzője a Teleiai főorvosa dr. Földes Lajos, kinek nevét Orvos 
y müvi már ismertté tett. A női betegségekről 

megelőzése, védekezés cimü most megje 
lent uj müve hiánypótló és az ezéy 
könyvpiac nagy eseménye. E mü szer 
zője több mint három évtizedes gyakor 
lattal rendelkezik és e három évtize 
gazdag tapasztalatait bocsátja legujab 
müvében a nők rendelkezésére. Mindaz! 
mit a női betegségekről tudnunk kell 
egyszerü, világos, a legkisebb részletek 
re is kiterjedő pontossággal kapjuk meg 
ely módon, hogy már a megbetegedel 
azonnal tudja, mit kell tennie, az egész 
séges pedig hogyan őrizheti meg továll 

az egészségél 
A munka a női betegségek minden fajlá 

i azonban azokra, melyek a legjobba 
elterjedtek és melyektől a nők, - saj 
nos joggal - a legjobban rettegnek. [ 
müvet minden nőnek, akár egészséges 
akár beteg, a legnagyobb figvelemme 
kell elolvasnia, értékes tanácsait meg 
szivlelnie, a könyvet terjesztenie. A mi 
megjelente hézagpótló, értéke az általá 
nos egészség érdekében felbecsülhetet 
len. A gyönyörü kiállitásu, gazdagon il 
lusztrált munka ára csak 102 lej. Kapha 
tó a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

tt... 

Adósság és 
kamatleszállitást kér 

Magyarország? 
Bukarest, május 26. 

Párisból ideérkező jelentés alapján a 
RNomán Nemzeti Bank napi buletinje azl 
a hirt közli, hogy Magyarország küllö 
di hitelezőinek ajánlatot készül 'enn 
adósság és kamatlcszállitás ügyében. 

A jelentés szerint Magyarország kérni 

fogja, hogy a külföldi hitelezők e1 
gedjék el az adósságok 20 százalékát, 4 

kamatot pedig- lényegesen csökkeni 
sék. 

A magyar bankoknak adott rövidlejára 
tu kölcsönök tekintetében Magyarorszát 
egy olyan megoldást fog ajánlani, hor 
ezt a kérdést, illetőleg a visszafize 
egy külön speciális egyezmény alapj 
rendezzék. l 
Ha ezeket az engedményeket a külfő di hitelezők megadják, ugy Magyarors7 gon rövidesen helyre áll a norini pénzügyi állapot. 
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VAN EGY SZER a menstruációs fájdal- 
k azonnali megszüntetésére. Ez az Álgo 
na. Már 10 perc után mutatkozik hatása 
res preparátumnak. Teljesen ártalmatlan 
lármely korban lévő lányok és asszonyok 
ámára. 

- Gyilkolt a villámcsapás. Karánse- 
pesről jelenti tudósitónk: Hosszantartó 
gy zivatar vonult el Karánsebes fölött, 
közben a villámcsapások sürün érték 

ást. A város határában elterülő le- 
előn két parasztasszony marháit legel- 
ette s minthogy nem volt hova menekül- 
mök, szorosan egymáshoz huzódva áll- 
k a zivatart. Kevés idő multán egy vil- 
jámcsapás épen az egymáshoz 

uonnal agyonsujtotta, a másikat pedig 
aulyosan megégette. , 

- Jubiláló ipartársulat. Kézdivásár- 
lelvi tudósitónk jelenti: A város köz- 
életének egyik jelentős és legtöbb tagot 
sámláló egyesülete, a Vegyes Ipartár- 
alat május 29-ikén, vasárnap délután 
üi megl fennállásának tiz éves évfor- 
dlóját. Ez alkalommal diszközgyülés 
ksz, amelyen ünnepelni fogják az agilis 
vezetőséget, melynek munkája révén az 
partársulat számos ágazatát épitette ki, 
gy többek között megteremtette a te- 
metési segélyegyeletet is. Ezenkivül 
onban az ipartársulat mindig hallatta 

nmeiről volt szó. 
- 12 BIBOROS, 217 ÉRSEK ÉS PÜSPÖK 
SZ RÉSZT A DUBLINI EUCHARISZTII- 

(US VILAGKONGRESSZUSON. Az ideli 

mst előkészitő bizettsághoz beérkezett je- 
mtések szerint 12 biboros, 217 érsek és püs- 
Xk vesz részt a katholikus egyház e nagy 
ümepén. 
mnma 

Endresz György, a szerencsétlenül járt magyar repü 
ietése alatt teherautók Brüsszelbe szállitják a szírat 

(be) 

bujt két 
sszonyt érte, akik közül az egyiket 

oravicabányai 

1szavát, valahányszor az iprosság sérel- 

mharisztikus világkongresszust junius 21- 
A napjain rendezik Dublinban. A kongresz- 

lő utolsó arcképe. 2. Löbkopicz herceg, aki a nemzetközi anutó 
oszféra-gépet. 4. Gróf Saitó, Japán legujabb miniszterelnöke. 
bombamerénylet alkalmával szerzett sebeibe most belehalt. 

persenyen járt szerencsétlenül. 3. Piccard 
5.Schirakava generális, aki az emlékezetes 

..zzz................... 
- Amikor arcszine fakó, szürkéssárga 

és tekintete bágyadt, amikor szomoru, 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyöt- 
rik, amikor epepangás, gyomorfájás, fel- 
fuvódás és fejnyomás kinozzák, olyan- 
kor tanácsos néhány napon át reggel éh- 
gyomorra 1-1 pohár természetes „Fe- 
renc József" keserüvizet inni. Az orvo- 
sok azért rendelik a Ferenc József vi- 
zet oly gyakran, mert ez sok esetben a 
roszullét okát gyorsan megszünteti és az 
egész szervezetet felfrissiti. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 
- HUSZONÖTEZER DOLLÁR JUTALOM 

ANNAK, AKI A LINDGERGH-BABY GYIL- 
KOSÁNAK NYOMAÁRA VEZET. Newyorkból 
jelentik: Érdekes törvénytervezetet nyujtot- 
tak be tegnap az Egyesült Államok parla- 
mentje elé. A javaslat benyujtója azt java- 
solja, hogy az állam tüzzön ki huszonötezer 
dollár jutalmat annak számára, aki a Lind- 
bergh-gyermek gyilkosát kézrekeriti. A ja- 
vaslat felett a napokban fognak dönteni. 
- A mélységbe zuhant miközben két- 

szer megfordult a levegőben egy teher- 
autó. Oravicabányai tudósitónk jelenti: 
Stájerlak határában Stoiacovici György 

szesznagykereskedő te- 
herautója hordókkal megrakodva tartott 
Stájerlakról hazafelé. A rendkivül mere- 
dek és veszélyes hegyi uton, épen ahol 
az ut éles eséssel völgynek lefelé halad, 
az autó fékje felmondta a szolgálatot és 
a megrakott nehéz jármü a magas hegyi 
utról a több méteres mélységbe zuhant, 
miközben kétszer megfordult a levegő- 
ben. Az autón egyedül a soffőr, Komistek 
Károly ült, aki a szerencsétlenség kö- 
vetkeztében különösen a fején szenve- 
dett sulyos sérüléseket. Eszméletlen ál- 
lapotban szállitották be a stájerlaki bá- 
nyászkórházba. 

- Constanzában fellázadt egy angol 
hajó kinai legénysége. Constanzából je- 
lent k: Az itt horgonyzó „Saxonia' nevü 
angol hajó legénysége közül tizennégy 
kinai matróz fellázadt és késekkel és re- 
volverekkel sakkhan tartva a tiszteket 
összeszedte holmijait és elhagyta a gő- 
zöst. A kinai matrózok jelentkeztek a 
kikötő parancsnokságánál ahol elmon- 
dották, hogy a hajón az angol tisztek 
rendkivül rosszul bántak velük, éheztet- 
ték, és verték őket. A kikötői parancs- 
nokság kénytelen volt a matrózokat a 
hajóra visszakisértetni, mert, a fennálló 
szabályok értelmében, csakis kinai föl- 
dön, szerződtetésük helyén, léphetnek ki 
a szolgálatból. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- LELŐTTE LAKÓJAÁT, MERT AZ EN- 
GEDMÉNYT KÉRT A HÁZBÉRBŐL. Buka- 
restből jelentik: Megdöbbentő tragédia ját- 
szódott le a főváros Ferentári-nevü negyedé- 
ben, ahol egy Titel nevü házigazdánál kis 
lakásban lakott Rusescu Costica hordár. Az 
utóbbi idők rossz keresete miatt a hordár 
többizben kérte házigazdáját, hogy engedjen 
le a lakbéréből, mert nem tud ennyit fizet- 
ni. A házigazda nem volt erre hajlandó, de 
még nála is konokabb álláspontot foglalt 
el a fia. Tegnap este a hordár összetalálko- 
zott házigazdája fiával, akinek ismét felem- 
litette nyomoruságát és kérte, hogy engedjen 
valamit a bérből. A háziur fia kérlelhetetlen 
maradt. Eközben szóváltás keletkezett közöt- 
tüuk, amelynek folyamán a házigazda fia elő- 
rántotta revolverét és egymásután ötször a 

hordárra lőtt, akit életveszélyes sérülésekkel 
szállitottak kórházba. A fiatal házigazdát le- 
tartóztatták. 

- Kézdivásárhelyi kereskedők az adó. 
végrehajtások ellen. Amint tudósitónk 
jelenti, Kézdivásárhelyen is erősen érzib 
az adóprés nyomása mely teljesen ráfe 
küdt a kereskedők és iparosok nyakára 

nyomoruság pedig itt még talán na 
gyobb, mint Erdély egyes centrumaiban 
A nagy hófuvások körülbelül két hóne 
pig zárták el a várost a normális közle. 
kedés előnyeitől, ezt betetőzte a hóolva 
dással fellépett árviz amely még ma i 
sok viz melletti területet tart leiszapolva 
Ezeket a sérelmeket tárta fel a Kézdivá. 
sárhelyi Kereskedők és Kereskedő Ifjal 
Köre elnöksége a marosvásárhelyi Ke 
reskedelmi Kamarához intézett memo. 
randumában és kérte annak közbelépésél 
az adóárverések felfüggesztése érdeké 

n. - 
34 A CUKORBETEG KOSZTJA. Cukorbe- 

tegek részére irta dr. Horvay Lajos. Az is- 
mert speciálista tollából most jelent meg e 
munka második kiadása, mely minden cukor- 
beteg számára fontos. A könnyen érthető sti- 
lusban megirt mü mindazt tartalmazza, amil 
a cukorbetegnek a tudomány legujabb meg. 
állapitásai szerint betegségéről tudnia kell. A 
cukorbetegség gyógyitható, amennyiben a 
beteg az orvosi előirásokat pontosan betartja 
és a kitünő szakorvos tanácsait követi A 
könyv fontosabb fejezeteiből: Hogyan ala- 
kul a cukorbeteg kosztja? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab. 
lisztnap és más szénhydrátdus napok - Az 

linsulinnal kezelt beteg kosztjáról.l - A cu. 
körbeteg gyermek kosztjáról. - Néhány 
őszinte tanács cukorbeteg részére. - Idényét- 
lapok. - Konyhareceptek. - Lelki izgalmak. 
- Fürdőhelyek. - Főzés. - Ezen értékes és 
fontos munka ára 78 lej. Kapható a B. L. 
könyvosztályában. 

Potlyajegyem 
y e 

margojara .... 

lavasz van kérem, s talán ez teszi, hogy 
edekes vándormadarak érkeznek felénk nyu- 
mtól. A reklám szárnyain szállanak hoz- 
ánk, ugy érkeznek, mint az uralkodó feje- 
llmek: vagy nagy parádéval, vagy a legtel- 
kebb inkognitóban. Jönnek és már mennek 
a Közben elviszik magukkal azt, amiből, saj- 
E nekünk is alig van. 
Eek a tavaszi vándormadarak: a hangos- 

um sztárjai. 
E sorok irója büszkén és önérzetesen hivat- 
uik arra, hogy változatos földi pályafutása 
att szerencsés volt látni két élő 
Veleven filmsztárt is. Életnagyság. 

m. Tetőtől talpig. Előlről, oldal- 
kicsit hátulról, frakkban. Három dimen- 

lés valóságában, mozilepedőtől teljesen füg- 
Menitve. 

mozi tömve volt velünk: ra- 
Tisztes családanyák szeme 

Mott ki az üregéből, amikor 
Mpillantották a csodát. Kis bakfisok kap- 
szivdobogást, amikor megjelent a nyilt 
en modern Szigfridként, délcegen és va- 
, sárkányvér helyett kölnivizben meg- 
sztve, onnan felülről, srégen lenézve 
Ik akik nem vagyunk sztárok. Még ma- 
ul 1s egészen össze-vissza izgultam magam, 

hek *z most, uram Istenem, amikor olyasmi- 

ely eszek a tanuja, mintha egy arckép meg- 
k nednék a falon és dumálni kezdene ve- 
elett át nem történt semmi. A nők dédel- 
hony; kedvence, a legdaliásabb magyar film- 
hag Mán, akinek fogadására néhány száz 
«yar leányka szaladt ki a pályaudvarra, 
Mzett re a sztár (magyarul: csillag) rá sem 

titsc 

i4 

és ugy ment el közöttük, mint Willy 
Mak amikor nagyhercegi szerepkört osz- 

Mrag rá, hát szóval a várvavárt csoda el- 
b L mert a hires müvész bejelentette, 

uh) ' beszél szerbül, németül, franciául, an- 
u roszul, románul, na és természetesen 
hyarul is. Erre persze meg voltunk hatva, 
e egy külföldön élő magyar filmesil- 
m it ugy hozott ide Brassó városába az 

es mozivállalat, mint echt magyar att- 

MATUSg 

karjaival szabályos 

rakciót, - még magyarul is beszél. S aztán 
magyarul jelentette be, hogy nem szivesen 
beszél magyarul olyan helyeken, ahol a kö- 
zönség elvegyes, mert hiába, a magyart alig 
értik széles e világon. Aztán énekelt a ma- 
gyar filmdalia egyet németül és egyet romá- 
nul. 
Magyaroknak, magyarul semmit! Közben 

uszómozdulatokat tett. 
Nekem ez tetszett a legjobban az egészből. 
Aztán a filmsztár letündöklött a szinpadról 
és felvette a gázsit. Petrovics Ivánnak hiv- 
ták. 

Berlintől Brassóig azért jött, hogy szemé- 
lyesen közölje velünk, hogy hány nyelven 
beszél és énekel. Aztán elmondotta még azt 
is, hogy a gazdasági válságnak oka abban 
rejlik, hogy nem fizet a szabónak. 
Ez nem sok, de nem is kevés. Nem sok, 

mert semmi köze sincs ahhoz a nimbuszhoz, 
amelyet Petrovics Ivánra rátömjéneztünk a 
szuggesztiv hangu kommünikék alapján. Ke- 
vés azonban azért, mert nagynak beharango- 
zott „müvész" sokkal többet kell nyujtson 
egy jól vasalt frakknál, némi öntömjénezés- 
nél és másfél kuplénál 
A film veszedelmes dolog. Nagyobbá, szeb- 

bé és tökéletesebbé teheti az embert, mint a 
milyen a valóságban. A meglevő hangocská- 
ból flétai tenort huznak ki a fotócellás fel- 
vevő és erősitő hangfelvevő berendezések. A 

csetlő-botló fráterből fölényes elegánciáju 
dendit farag a rendező, a szabó és a masz- 
kirozó. Az egy svindli alapjában véve, hogy 
például Greta Garbó olyan édes volt ebben, 
vagy amabban a filmben. Persze, hogy az 
volt. És persze cuki volt Harry Liedtke is, 
vagy a Zsorzs Alexander is, ha figyelembe 
vesszük a következőket. Először jön a szöveg- 
iró, aki megteremti a nagyszerü szerepet, az- 
után a töbibek, akik fontosak a film elkészi- 
tésénél, szabók, fodrászok, dekoratőrök, kár- 
pitosok, asztalosok, épitészek, muzsikusok, 
operatőrök, rendezők, segédrendezők, világo- 
sitók és árnyékolók, akik mind, mind hozzá- 
adnak valamit a nagy Grétához és a kis 
Fenetudjakihez, hogy ha majd film lesz a 
felvételből, tessék neked, ó mélyen tisztelt 
nagyérdemü filmcenzura és fizető publikum! 
A film gigászi iparában a sztár a legkisebb 
pont, akármekkora is a gázsija. Önmagában 
véve nem sokat jelent. Azért van, hogy min- 
dent, ami hiányzik, az egész és tökéletes em- 

déki köruton olyan 

berhez, ráaggathassanak, hogy a filmen va- 
léban illuziót keltő lehessen. 
Sztárnak lenni azért mégis jó dolog, mert 

mindig nagyszerü érzés, ha az ember nehe- 
zebb dohányokat vág zsebre, mint a feleba- 
rátja, aki még, vagy már nem sztár. És azért 
is jó sztárnak lenni, mert egy-egy ilyen vi- 

imádatot, hódolatot és 
áhitatot inkasszálhatnak, hogy - gondolom 
- üres óráikban maguk röhögnek legjobban 
a népség-katonaság naivságán. 
Sztárnak lenni azért is jó dolog, mert nők 

futnak utána az uccán és áhitaital nézik a 
nadrágja vasalását és a cipője nyomát a por- 
ban. Amint szaladtak városunk szebblelkü 
hölgyei közül igen sokan ama filmdalia után, 
akit a szinlapokról Georg Alexander néven 
ismerünk. Sztárnak lenni azért is jó dolog, 
mert a tánclokálban, éjfél után szabad neki 
sorban megölelgetni és összecsókolni a höl- 
gyeket és lekenni egy csattanós pofont annak 
a fiatalembernek, aki megéljenezni - meré- 
szelte. Jó sztárnak lenni, mert akár józan, 
akár tökrészeg és akár udvarol, akár pofoz- 
kodik garázdán, mint egy kocsis, neki min- 
den jól áll, minden szabad, minden sikk és 
cuki dolog... 
Sztárnak lenni, - szinte emberfölötti érzés 

lehet. Gondoljuk, amig meg nem látjuk őket 
közelebbről. Önnan az első sorból, a vászon 
elől, ahol pontosan 27 lejbe kerül az a gyö- 
nyör, hogy nézhetsz egy filmet, a szünetben 
pedig első kézből kapod mindazt a nagy mü- 
vészetet, amelyet a sztár, kegyesen, felülről, 
srégen lefelé, leslágerezik nekünk, kegyesen, 
mint valami uralkodó. Egészen komikus, a 
mikor a filmszinész közvetlen kapcsolatba 
kerül a közönséggel. Két okból. Az édes pofa 
és a cuki fiu kissé eljelentéktelenedik, mihe- 
lyest szemünk elé kerül. Amig a filmen sze- 
repalakitás közben föltétlen célt szolgál, bi- 
zonyos, hogy sok müvészettel dolgozik. Ha elénk áll, akkor - függetlenül rendező, vilá- gitó, operatőr és más filmzsarnokok árgussze- métől - önmagát akarja adni, ugy, ahogy van, kedvesen, közvetlenül, kegyesen és le- ereszkedéssel. S a két megjelenési forma kö- zött kissé igen érezhető a különbség. A fil- 
men jobb. Hogy miért, arra már rámutat- tunk. 

Igen, kezdjük már látni, hogy a hetvenke- 
dő Zsorzs Alexandertől a szerényibolyaként 
elvejtőző kis Verebesig, egyik filmesillag sem 

azért jön közénk, hogy onnan nyugatról hoz- 
zon és mutasson valami ujat és meglepőt, a 
miben még nem volt részünk. Ők nagyon jól 
tudják, ha mi sohasem is jövünk rá arra, 
hogy a világ nagy, de annál csak az egy- 
ügyüség nagyobb. őŐk nagyon jól tudják, 
hogy azt a pluszt, amit nekik a filmtechnika 
raffinériái és a mozilepedők népszerüsége 
biztositott, jól felválthatják aprópénzre. A 
mi pénzünkre, amelyből állitólag kenyérre 
sem telik. És amelyből - krizis ide, krizis 
tova - egészen csinos summákat visznek el 
magukkal, hogy emlékül itt hagyják auto- 
grammjaikat és olykor tenyerük lenyomatát 
némely gyanutlan polgárarcon. 
Nem tudjuk: ki lesz a következő filmcsil- 

lag, aki átsuhan helyiérdekü érdeklődésünk 
bus és unalmas egén. De lett légyen akárki. 
mielőtt idejönne, mondd meg ó nyájas ra- 
jongó, aki boldog lehettél látni Őtet, a nagy 
Izét, vagy a kis Hogyishivjákot, mennyivel 
érsz többet, mennyivel gazdagodsz, ha a fil- men igazán kifogástalan bálványodat sokkal 
kedvezőtlenebb körülmények között láthatod 
és hallhatod? 
Müvészi szempontból: semmivel. De hát ők nem is müvészként jönnek ide, - hiszen két ismert kuplé és három vicc igazán nem att- rakció és nem müvészi teljesitmény, még ak- kor sem, ha Verebesnek, vagy Petrovicsnak 

is hivják, - hanem levágni, letarolni a zse- bekből azt a keveset is, amit a krizis esetleg o't felejtettt Üzleti szempontból, nyájas ra- jongó, 27-50 lejnyi összegekkel leszel szegé- nyebb. Azért a pénzért pedig két egész estén keresztül is nézheted a kedvencedet, vetitve persze, ami még mindig sokkal rokonszenve- sebb, mert nem láthatod arcán a kedvesség- gel és cukisággal elmaszkirozott kegyetlen és könyörtelen üzletembert, aki tudja, hogy mit ét a mosolya, a gesztusa, a hangja, a tüsszen- tére, a hörgése és a hozzájuk tartozó gesz- 

Igen, ő tudja, hogy mit ér és mennyit kap- hat magáért. És azt is tudja, hogy belőled: nyájas rajongó, mennyit lehet kivágni. És ki- vágja belőled! És légy megtisztelve és légy 
oldog, hogy ebben a szerencsében részesül- hettél. 
Ezek azok a szempontok, amelyeket a kö- vetkező filmcsillag látogatása előtt elmonda- ni szükségesnek véltem a rajongó hivek tájé- koztatására. Finta Zoltán 
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Franciaorszá«g -Némefország-Auszíria-C
seőszlopákia 

: 

lis vámegyezmények 
dasági kérdések rendeszésére 

Négy 

A francia és némek preferenciá 

és cse6 iárgyalások függő gaz 

Bukarest, május 26. 
pillanatban négy fronton 

folytat gazdasági tárgyalásokat Romá- 

nia. Ezek közül legfontosabb az a kettő, 

amely a román-francia és a román- 

német preferenciális vámegyezmények 
életbeléptetése ügyében folyik. Amint is- 

meretes, mind a két egyezmény meg van 

kötve, csak azoknak ratifikálása van 
hátra és mind a kettő 

nagyobbarányu vámengedményeket 

biztosit a román gabonának Francia- 

országba és Németországba paló be- 

pitelét illetőleg. 

A francia egyezmény szerint Románia 

évi 800.000 mázsa gabonát vihet be 

Franciaországba és átlag 40 százalékkal 

szállitja le a jelenlegi francia gabonavá- 

mot a román gabonára. A kukorica fran- 

cia beviteli vámja ezidőszerint 36.00 

frank 100 kilogrammonként, a speciális 

beszarábiai kukoricáé pedig 16.80 frank, 

mindkét vámot felére fogja leszállitani 

Franciaország természetesen csak a ro- 

mán kukoricára. 

Buzára a megállapodás ugy szól, hogy 

Románia a francia buzaszükséglet 10 

százalékát szállitja, minimális vámtari- 

fa mellett, amely 100 kilogrammonként 
80 franknak felel meg. 
A buzamegállapodás előnye még, hogy 

Franciaország minden épben nagyobb 

előleget folyósit a román buzaexportő- 

röknek, hogy a szükséges bevásárlást 

minden fennakadás nélkül eszközöl- 

hessék. 

Az egyezménynek van egy pontja, amely 

kimondja, hogy ha julius 15-ig Francia- 

ország nem lépteti életbe az egyezményt, 

ománia követelheti, hogy az 

Ebben a 

ugy t vez- 

ményben foglalt preferenciális kedvez- 

ményeket Franciaország más formában 

adja meg, minthogy ezek kölcsönösségi 
alapon állapittattak meg. 

ranciaország közölte a román kor- 

mánnyal, hogy nem látja akadályát az 

egyezmény életbeléptetésének s ennek 

alapján folynak most a tárgyalások. 

A másik fontos egyezmény Németor- 

szággal jött létre s ennek az a lényege, 

hogy 

Németország 50 százalékos vámenged- 

" 

ményt nyujt a román kukorica és 60 
százalékot a román árpa bevitelénél. 

A német kukoricavám ezidőszerint 2.5 

aranymárka, a sörárpáé 20 márka, a ta- 

karmányárpáé pedig 18 márka száz 

kilogrammonként. 
A bevihető mennyiség tekintetében az 

a megállapodás, hogy Románia árpából 

50 ezer, kukoricából 25 ezer vagonnal 

vihet be évenként. 
Románia bevihet még Németországba 

évi 7000 darab szarvasmarhát és 70.000 

darab sertést. 

Hnulia nem elutasitó a Duna-államoknak 
nyujtandó kölcsön kérdésében 

London, május 26. 

A „Financial News" legutóbbi száma 

feltünéstkeltő cikket közöl, amelyben azt 

fejtegeti, hogy Anglia milyen magatar- 

tást tanusit a Duna-államoknak nyuj- 

tandó kölcsön kérdésében. i 

A nagy angol pénzügyi szaklap sze- 

. a e mmaa 

Ujabb enyhitések a deviza- és valutalorgalomban 
.......

.......
. 

Bukarest, május 26. 
Naponként jelennek meg az ujabb és 

ujabb devizarendeletek, amiket a Nem- 

zeti Bank ad ki a devizakorlátozás eny- 

hitésére és a devizaforgalom zavartalan 

lebonyolitása érdekében. 
A Nemzeti Bank, amint arról már teg- 

nap beszámoltunk röviden, ivatalos 
komműnikét adott ki, amelyben koözölte, 

hogy 

a bankok felhatalmazást kaptak arra, 

hogy ügyfeleik devizakéréseit egy a 

fane 
éananym. 
PpURaOvA 
p4a0161 
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Háziasszonyok, 

étteremtulajdonosok ! 

olajat. ha biztosak akartok 

lenni abban, hogyu tiszta olaj- 

bogyó-olajat használtok! 

a OLDAL 

ültöldi pénziorsalom 
stai szabályozása 

ügye - Oszírák 

Ugy Németország, mint Franciaország 
az iparicikkek romániai behozatalánál 
kaptak viszont vámengedményt. 
A másik két gazdasági tárgyalás kö- 

zül az egyik Ausztriával, a másik Cseh- 
szlovákiával folyik: a román-osztrák 
tárgyalások Bukarestben, a román-cseh 
tárgyalások pedis Szatmáron. Ausztriá- 
val főleg a külkereskedelemmel kapcso- 
latos devizaakadályok kiküszöbölésére, 
Csehszlovákiával pedig bizonyos határ- 
menti vagyonok rendezése ügyében foly- 
nak a tárgyalások. 

rint Anglia magatartása nem feltétle- 
nül elutasitó. 

Anglia csupán szeretné látni, hogy a 

Dunaállamok meg tudnak-e egyezni egy- 

mással valamilyen gazdasági kooperáció- 

ban, mert a kölcsön hasznositását való- 

szinüvé kell tenni. 

Nemzeti Bank által kiadott nyomtat- 

pányon a Nemzeli Bank illetékes fiók- 

jához továbbitsák 

és a kéréshez csatolt igazolások alapján 

az engedelyezett valutát és devizát fe- 

Iyósitsák. Úgyancsak módositotta a Nem- 

zeti Bank azt az előbbi rendelkezéset, 

amelyben mindössze néhány nagyobb 

bankot jelölt meg, mint olyanokat, ame- 

iyeknek külföldre szóló és külföldről ka- 

pott csekkjeit és devizautalványait a 

Nemzeti Bank fiókjai minden fenntartás 

nélkül elfogadhatják. A módositás értel- 

mében e tekintetben is az összes bankok 

egyenlő elbirálásban részesülnek. 

AA KÜLFÖLDI PÉNZ POSTAI 
FORGALMA 

Igen nagyjelentőségü az a rendelet is, 
amelyet a postaügyi vezérigazgatóság 

adott ki a külföldről érkező és külföldre 

szóló postai pénzküldemények tekinteté- 

ben, amelyről már szintén tettünk em- 
litést. 

A postaügyi vezérigazgatóság rendele- 
te a következőképpen szól: 

1. Külföldi értékek behozatala sza- 

bad minden megkötöttség nélkül s cze- 

ket a posta a nemzetközi postaügyi 
egyezmény alapján kikézbesiti a cim- 
zetteknek. 

2. Külföldre szóló értékleveleket, ro- 

mán vagy külföldi bankjegyeket, csek- 
keket és aranyküldeményeket csak a 

forum Mozyó, Brassó 
Csak három napig! május 25., 26 és 27-én 

lohn Gilbert, Leila Hvans, lewis Stone a 

Párizsi fantomok 
cimü filmben, Gaston Leroux „Cheri Bibi" 

novellája után 
Metro-Goidwin, Mononpol: Oradea. 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT MÉRIEGEIT ÉS 
BÁRMELY HAJONIO MUNKA ELVÉGZ8SET VÁLLALJA 

Rendelet a vámigazgatóságokhoz 
............ 

Nemzeti Bank Külön engedélyével, 
vábbit a posta. Az ilyen küldemé k 
csak a Nemzeti Bank külön pecsk 
vel ellátva és külön autorizáció i6 
adhatók fel. Jával 

3. Postautalványon külföldre, ki,. 
ve Ausztriát és agyarországo tvé- 

ezer lejig minden megszoritás és 10 
gedély nélkül küldhető, Angliába 0- 
azokba az államokba, amelyek a s 
geri forgalmat Anglián keresztül 
nyolitják le, a postautalványon kül 
hető összeg 17.000 lej. la- 
A rendelet közli még, hogy Ausztrják 

és Magyarországra szóló p énzesntefba 
nyokhoz, valamint a fentieknél na é. 
összegekre szóló utalványokhoz a N b 
zeti Bank engedélyét kell mellékelni. en 

PÉNZGYANUS LEVELEK 
BONTÁSA. EK FEL. 

Abban az esetben, ha az a gyan 
rülne fel, hogy a külföldre cimzett a 
lott, vagy egyszerü levélben bankjam. 
vagy csekk van, a posta fel fogja szól. 
tani a feladót, amennyiben ez megáll 1 
pitható, jelenjék meg, hogy a- 

jelenlétében bontsák fel a gyanus lepe. 
et. 

Ha a feladó nem jelenik meg, va 
nak kilétét nem lehet negálláprtl én 
gosta felbontja a levelet és ha a gyani 
eigazolódott, az értéket elkonfiskálja 

a a feladó jelenlétében bontják fel a 
levelet és érték van benne, jegyzőköny 
vet vesznek fel és azt az eljárás lefolyta. 
tása végett a vámigazgatósághoz teszik 
át, amelynek hatáskörébe tartozik az 
ilyen természetü visszaélések ügyének el. 
intézése. 
Azok az értékküldemények, postautal. 

ványok, amelyek május 18-ig este lettek 
feladva, de amelyeket a posta visszatar- 
tott, e rendelet kiadásával egyidejüleg 
továbbittattakk. 

Származási igazolvány 
nélkül is kiadják a kül 
földről érkezeit árut, 

ha azi a május 13-án kiadoti rendelel 
előtt hozatták a kereskedők 

Bukarest, május 26. 
Annak idején, amikor a kördény ki- 

adta, azt a rendeletet, hogy a külföld. 
ről behozott árukhoz származási igazol. 
ványt kell mellékelni, amely nélkül az 
árut a vám nem adhatja ki, semmiféle 
intézkedés nem történt arra nézve, hogy 
a rendelet kiadása előtt megrendelt 
és utnak inditott külföldi árut szárma 
zási igazoloány nélkül kaphassák meg 
az importőrök a vámtól. 

Ennek következtében rengeteg olyan ár 
fekszik a vámoknál, amit a kereskedők 
a származási igazolványra vonatkozó 
rendelet kiadása előtt hozattak külföld 
ről. Ezeket az árukat nem tudják meg 
kapni, mert a vámok származási igazó 
vány nélkül nem adják ki, a kereskedel 
mi és iparkamarák, valamint a mezőgaz 
dasági kamarák pedig csak olyan árukra 
állithatnak ki származási igazolványt 
amiket most rendelnek külöldről az im 
portőrök. 
A kereskedelmi kamarák szövetsége 

amelyhez sok kereskedő panasszal for 
dult, vezetőségi ülésen foglalkozott 
kérdéssel és interveniált a pénzügyn 
nisztériumnál, hogy a vámoknál lekv 
ilyen árukat szolgáltassák ki, mert 
a kereskedőknek sulyos kárt jelen 
hogy a külföldről behozott szezoncik 
keket hetekig kénytelenek a pámokná 
hevertetni. 

A pénzügyminiszter elismerte a kere 
kedők kivánságainak jogosságát és 1en 
deletet küldött a vámigazgatóságokhoz 
amelyben felhatalmazza azokat, hogy l 
május 13-ika óta beérkezett olyan kil 
földi árukat is kiadjanak a eimzetlel 

nek, amelyekhez nincs származási lő 

zolvány és fogadják el igazo
lásul anna 

a külföldi vámnak a láttamozását, ahon 

nan az árut feladták. 

Tavaszi 
meglepetésünk: 
LESZÁLLITOTT ÁRAINK! 
UJ. EREDETI MODELLEK! 

BUTORT 
ne vásároljon, mig megnem 

SZÉKELY e RÉT 
suroncván n. T. 

BuxaRs esv AsánmeLY 

LERAKATÁT! 

.. 
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- Vonalakat huazok ] dogságtól. És aznap az első vevőnek erő- b sen ajánlották a segédek: 
- [ tavaszban - Mosdótálat tessék venni, nagyon fi- 

nom gyártmány s ez már az utolsó. 
ngó rezzenti át a szoba hüvös levegőjét, Igy vándorolt a polcra a most már 

yitott ablakon át, ahogy kinézek, boldog mosdótál. A vevőnek nem volt . natavirágja nevet fehéren rám. szándékában mosdótálat venni, de mikor : meglátta nemes ragyogását, annyira meg- 
y kér zörgése porzik be az ablakon i 
inkább érzem, mint tudom, 
a gy madár csicsereg a fán. 

, sétatéren zene szól, a dallamot benyujtja 
hozzám 

,májusi szél... 
1- j olyan messze van ez most tőlem, 

u y engedelmesen hajlok az asztal felé 
szabályos vonalakat huzok egy léniával, 

y- vonalakat huzok a tavaszban. 

Wassó. Nagy Mária Magdolna az 
l. 

hüűséges pajtás 
Két vándorlegény meg egy kis kutya 

eő hllagott az országuton. A kutyuska Já- 
msé volt, a magasabbik vándorlegényé. 
Amásik, Péter, zömök, kövér kis legény 
lt. Olvyanok voltak, mint Zoro és Huru. 
Ballagtak, pipáltak és beszélgettek, 

malatt a kis kutya a farkát csóválva, vi- 
an ugrándozott körülöttük. Néha-néha 
negszagolgatta az utszéli bokrok leveleit 
s dühösen megugatott egy-egy varan- 
yosbékát. 

éter, - ugy megszerettem ezt a kis ku- 

e Add nekem, odaadom érte a kroko- 
vélus bőréből való erszényemet, meg a 
kontnyelü penecilusomat. 
János gondolkodott egy kicsit, aztán 
tenyerébe csapott a társának. : 

/ 
H0 

Kisvártatva aztán keresztuthoz érkez- 
k, ahol elbucsuztak egymástól. Péte. 
uölébe vette Pajtást és magával vitte. 
kutya szomoruan ugatott a gazdája 

Mán. De Péter cukrot adott neki és erő- 
a fogta, hogy meg ne ugorhasson. 

ste tanyát ütött és bőségesen megva- 
wráztatta Pajtást is. Aztán elhevered- 
. Reggelre kelve azonban Péter hült 
telyét találta a kutyának. János viszont, 

"t, hogy nyalogatják a kezét. 
fajtás volt. Egész éjszaka loholt sze- 
ny, hogy visszataláljon a gazdájához. 
ános annyira megindult ezen, hogy 

Wán elküldte a Péter holmiját, Pajtást 
Wig megtartotta. Semmi kincsért sem 
t volna meg tőle többé. 

Egy vaskereskedés poros polcán ár- 
1 buslakodott egy még porosabb mos- 

et mióta a boltba került, még csak 
sem mozditották, ugy hagyták egy 

yDen. 

t oly mélyet sóhajtott, hogy a raj- 
uló por szanaszéjjel szállott. De hiába 

latták, mintha ott sem lett volna. Hej 
1g d más levegő 
leg is fogadta, hogy oly hálás 
ahhoz, aki őt megveszi, amilyen 

ik reggel a segédek korábban men 
hpe és ami az ő ottléte alatt még so- 

Lordult elő, takaritani kezdtek a 
ondo on. Mindent leszedtek helyéről, 

meg is simogattak. A mosdótál még 
keszetét is visszafojtotta, mikor felé- 

édet vajjon mi lesz ővele? Mikor a se- 
últ. a mosdótálhoz értek, az egyik igy 

gy mosdótálró gy dótálról 

tál. agyon szomoru volt szegény, 

Valahányszor egy-egy vevő be- 

el minden, még csak tekintetre sem 

tni le vágyott egy kis 

M volt még senki más. 

en 
n megtisztogatták s némely tár- 

meledtek. Vajjon mi fog most tör- 

ezt a mosdótálat ugyancsak belepte 

nem csoda, ha senki sem veszi 

miglszen ugy néz ki, mintha százesz- 

volna. 

herzel leemelték, megmosták szépen
 

ott Vére visszatették. Oh, de megvál- 

yo, Szegény kis mosdótál, csak ugy 

gott rajta a zománc a nagy bol- 

WoF Em 

l 

7 

- Te, János, - mondta egyszer csak 

át, hogy nehezemre esne, megválni tő- 

igyen ugy, ahogy akarod. Tied a Pa)- 

ki egészen más irányba ment, arra éb- 

ta el, hogy lássák, milyen komolyan be- 

az első dij nem kevesebb valami 

tetszett neki, Hogy még az árát is meg- 
duplázta. 

likor gazdája hazaért vele, behivta 
szutykos kis Pista fiát s igy szólt hozzá: 
- No, Pistikém, hoztam neked egy 

szép uj mosdótálat, de ha ebben sem 
fogsz mosdani, akkor igazán nem tudom 
mit csináljak. 
S ezzel bontani kezdte róla a papirost, 

Pisti pedig kelletlenül nézte. De nagyot 
ámult ő is, mert a mosdótál megtartotta 
fogadalmát, százszor szebben ragvogott, 
mint annakelőtte, a szutykos Pistit egé- 
szen elbüvölte. 
- Ez mán igen! Ebben a tálban gyö- 

nyörüség mosdani - örvendezett Pisti 
s menten neki is gyürkőzött a tisztálko- 
dásnak. 
A hálás mosdótálnak becsületes kerek 

képe pedig csak ugy fénylett a jóleső 
boldogságtól... 

(Regős) 

Csodák az emberi testben 
A technika vivmányainak korában 

élünk. Manapság mindenkit csak a tech- 
nika érdekel s a természet legnagyobb cso- 
dája; az emberi test - mint gép - ke- 
vés figyelmet talál. 

Szokásunk, hogy mindent anyagi érté- 
ke szerint vizsgálunk meg; segitsenek ne- 
ünk a következő számok látszólagossá 

tenni az élet-energiát, amely az emberi 
testnek, e csodagépezetnek a technikai 
berendezéséhez szükséges. 
Aránylag alacsonyra kellene értékelni 

a sziv iramteljesitményét, pedig a sziv 
éjjel, nappal, pihenés nélkül, minden 
pezeben 72-t ver. Hatvan év alatt köriül- 
belül 38 milliót! Ez páratlan munkatelje- 
sitmény. 
Az emberi sziv a 6 liter vért a szivó- 

nyomó módszerrel préseli be a hajszál- 
véredényekbe. Az emberi izom 1 em'-e 
2000 ilyen hajszálnál finomabb véredényt 
foglal magába. Egy normális ember' egy- 
másután kötött véredényeivel 2 és félszer 
lehetne a földgömböt körültekerni! 

Hatvan év alatt a sziv a 6 liter vért kb. 
50 ezer kilóméteres uton mozgatja tova. 
Hatvan év alatt felraktározott sziverő 
Berlintől Bombay-ig tudna elszállitani 
egy embert. Az utazásért km.-ként 10 lej 
olcsó árat számitva, ezen sziverő segitsé- 
gével megtett utazás egy félmillió lejbe 
kerülnel! 
Drágább helyen áll a szem. Egy éles 

filmfelvevő-gép pontosságával szakadat- 
lanul veszi fel a képeket, - egy perc 
alatt kb. - 1550-t, - amelyek az agyban 
mind el is raktározódnak. Tizenötórás 
napi munkában a szem kb. 1 és egyne- 
gyed millió képet vesz fel, ami kb. 72 
ezer méteres filmnek felel meg. Gondol- 
juk csak el, mennyibe kerülnének ezen 
filmnek előállitási költségei! 
Nemcsak ezek a szervek, hanem az ösz- 

szes emberi szervek olyan mesteri alko- 
tások, amelyek - összemüködésüket te- 
kintve - a technika által sohasem érhe- 
tők el. 
NNíénmetből forditotta: Áropay József 

Faragó Palkó 
befegsége 

Faragó Palkó olyan diákgyerek volt, 
aki többet szeretett játszani, mint tanul- 
ni. Ügy okoskodott, hogy legjobb azokat 
a méregdrága könyveket minél ritkáb- 
ban lapozgatni, hogy meg ne kopjanak, 
hamar el ne rongálódjanak. 
Egyik szép napon is tovább tartott a 

réten a labdázás, mint ahogy illett volna. 
Bizony a természetrajzi leckére már 
nem került sor. Csak annyit tudott le- 
fekvéskor, hogy a teknősbékáról kellett 
volna valamit tanulni. De már hogy me- 
lyik asztalosnál csináltatja ez a furcsa 
állat a teknőjét, azt nem tudta. 
Faragó Palkó másnap reggel nem mert 

elmenni az iskolába. Betegnek jelentette 
magát. Savanyu, szánnivaló ábrázatot 
vágott s azt nyögdécselte nagybátyjá- 
nak, akinél a tanulási évben lakott, hogy 
fáj a gyomra, meg a feje. Valami görcs- 
féle kinozza és szédül. 
Még a reggeli kávéját sem fogyasztot- 

teg. (Pedig én mondom. kutyabaja sem 
volt, csak nem tudta a teknősbékát.) 

nagybácsi is, a nagynéni is ijedten 
csapták össze kezüket. Mi lesz, ha Pal- 
kó komoly beteg lesz? Most éppen annyi 
járványos betegség van a városban, Is- 
ten mentse tőle! 
Palkó ezalatt, ha éhes gyomorral is, 

de boldogan állapitotta meg, hogy a 
tettetése s igy a felelés alól való kibu- 
vása is pompásan sikerült. S mint aki- 
nek semmi egyéb dolga nincs, a fal felé 
fordult s terveket szőtt a jövő heti is- 
kolai kirándulásra, a tornaversenyre. 
Elgondolta, hogy nyeri meg az első di- 
jat futásból, meg távolugrásból! Pedis 

esz 
ám, mint legalább is ezüst óra! Milyen 
pompás is lesz... 
Az aggódó nagybácsiék éppen orvosért 

akartak már küldeni, mikor betoppant 
hozzájuk a szomszédban lakó borbély- 
mester, hogy elmondja a szokásos jó 

reggelt kivánását. 
Mikor megtudta, hogy mi nagy baj 

esett a háznál, ránézett Palkóra s mi- 
hamar megvolt a véleménye: 
- Sohase küldjön orvosért, kedves 

szomszéduram. Hiszen az ilyen kicsi- 
nyesfajta gyomorbajon én is tudok se- 
giteni. ; 
Azonnal hozzá is látott az orvosi mes- 

terséghez. Egy poharat vett a kezébe, te- 
leöntötte friss vizzel. Nagy fontolgatások 
közepette letette Palkó ágya mellé a 
székre. Aztán kifordult a konyhába s 

egy-két pillanat mulva máris visszatért. 
Hatalmas parazsat hozott valami csipte- 
tővas két ága közé szoritva s tüneményes 
gyorsasággal dobta bele a pohár vizbe. 
A viz sistergett, füstölt, prüszkölt. Pal- 

kő arca pedig ijedősre változott ennek a 
boszorkánycselekedetnek a láttára. De 
hát még akkor hogy kékült, zöldült. mi- 
kor megtudta, hogy azt a furcsa szagu 
parazsas vizet egy szusszantásra neki 
kell meginni. Pedig azt meg kellett in- 
ni. Aki beteg, annak szüksége van or- 
vosságra. 
Mit volt mit tenni, parancs szerint ki- 

hörpintette a vizet egy cseppig. Csak a 
parázs megfeketedett üszke maradt a 
pohár fenekén. Össze is rázkódott ettől 
a furcsa orvosságtól alaposan. Sehogy- 
se esett neki jól éhgyomorra. De annyi- 
ra nem, hogy délben már csakugyan lá- 
zas lett, este meg kilelte a hideg. A 
furcsa orvosságtól olyan komoly beteg 
lett Faragó Palkó, hogy heteken át nyom 
ta az ágyat. 
Elmaradt bizony az iskolai 

lástól is, az ezüst órától is. 
A következő évben már sohase volt 

Palkónak se láza. se gyomorgörcse, 
mert mindig megtanulta a leckéjét be- 
csületesen. 

kirándu- 

Móra László. 

SZAÁMREJTVÉNY 
Citrom Lajos, Brassó 

1, 23, 28, 20 = európai főváros. 
l8. 1i é : németül csillag 

5 5 ' 4 " ; 1 ope köl ő 
19, 6, 5, 25, 20 = gáz. peraköltó 
21, 26, 5: 153 - ujjászületik. 
10, 2, 28, 9 = itt latinul. 

11. 15 = ajándék idegen nyelven. 

1-28 = operaköltő és szerzeménye. 

TRÉFÁS SZAÁMTANI FELADVÁNY 
Farcádi Sándor Pirike Brassó. 

Hogyan lehet 20 ból 12-őt ugy kivonni, 
hogy 88 maradjon? 

BETÜREJTVÉNY 
Elephant Béla, Brassó. 

t-d -— 
vezér vezér 

vezer gezéer IKosztolányi ! 

Weinstein Lea, Dicsőszentmárton 

ő N dre 

Palterer Róbert, Brassó. 

3.14 20 
KIS KERESZTREJTVÉNY 
Brach Ilonka, Nagykároly 

1 2 3 4 5 ó 7 

Függőlegesen. 1. Magyarországi város. 
2. Vissza hamis. 3. Időmérő. 4. Fekete 
népfaj. 5-6-val európai főváros. 6. Visz- 
sza véd. 7. Gyorsirásnál használják. 11. 
mi nagyon sürgős. 13. Névelővel erdőn 

van. 14. 1-el felebbezés idegen nyelven. 
18. Gyilkosság. 21. Női név. 22. Vissza, 
B-vel férfinév. 24. Vissza kicsinyitő kép- 
ző. 25. Fóka mássalhangzói. 
Vizszintesen. 1. Erdélyi város. 8. besu. 

gó. 9. e-vel régi ürmérték. 10. Háziállat 
névelővel 11. Esztendő. 12. Vissza oval fel 
ső ellenkezője. 14. Vissza járom. 15. pia- 
con árul. 16. Sóvárog. 17. Női név 19. 
Női becenév. 20. Jelen 21. Fohász. 25. 
Vissza gyökér. 24. Férfi név. 26. Aki 
számitással él. 

EGYENLETREJTVÉNY 
Henter Béla, Brassó. 

erdélyi nép. 
ház előtt van. 
tér másképpen. 
c = erdélyi kisvárossal. .
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A május 14. mellékletünk Fejtörőjé- 
nek helyes megfejtése: 
Szórejtvbény: Tanfolyam, Tömeg, Uj- 

ságpapir Péntek, Miklós, Spárta, Szere- 
nád. 

Egyenletrejtvény: Apahida. 
Pótlórejtvény: Gyulai Pál. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek 

be: Kuligovszky Béla, Bidcn Ilonka, Hen- 
ter Béla, Botár Béla, Monoki Tibor, Le- 
pedus Ilona, Henter Anna, Nemes Nagy 
Zoltán, Rosenfeld Bella, Göllner Mária, 
Bedő Karcsi, Antus Mariska, Schwarz Aladár, Ábrahám Kirianu, Gersch Eleo- 
nora, Paltercz Róbert, Szénbalázs Annus, 
Szép Annus és Balázs Béla, Elephant Bé- 
la, Szinte Vilmos, Balló Lenke, Walz Iván 
ka, Gergely Gyula, Bernáth Aladár, 
Bakó Imre, Ifj. Égető Albert, Egri fFe- 
renc és Sándor, Demeter Irénke, Klaiis 
Mancika, Hankó Ilike, Mózes Éva, Ber- mann Andor, Petke Ede, Rosenberg Ti- 
bor, Jenei Miklós, Veres Erzsébet, Am- brus Vilmos, Weinstein Lea, Blősz Ílon- ka, Tompa Ferenc, Marzsó Bandi, Farcá- 
di Sándor Pirike, Farcádi Sándor Zoltika, 
Krizbay Benedek, Schenk Dezső és Ka- 
tona Béla, Gidály András Ferhecz Jenő, 
Szakáts Sándor, Kiss Ilike, Nagy Mag- 
dus és Roessler Jenő, Sándor Évi, Szecsi 
sároly, Eilitz egyul és Géza, Léb ! 
ermann Irén, Lichnovszky Karcsi, Üng- 

vári Zoltán Miklós. Uns 
A könyvet sorshuzás utján Farcádi 

Sándor Pirike, Hankó Ilike és Bermann 
Andor nyerték. Irják meg pontos "imii- 
ket, életkorukat és hogy körülbelül mi- 
lyen könyvet szeretnének. ; 

Ar.Tjuaaág szezkesztője 
AIzerni: 

A Fejtörő beküldői irják rá olvasható- an a lapra vagy levélre „Ifjuság" és ne küldjék a megfejtést a Nagyvilág cimé- re, mert az „Ifjuság" ettől teljesen kü- lönálló rovat. 
L. Hehén. Megkaptam hosszu, kedves leveledet. A napokban válaszolok rá, - Nekem minden gárdistám kedvencem igy panaszkodni neked sincs okod B,. lonka nagyon kedves, melegszivü kisle- ány és örülnék, ha leveleznétek. 

. I. Nagykároly. Leveledet megkap- tam, haragról szó sem lehet. Senki sem baragudhat a másikra külön álláspontjá. 

B. I. 9. OLDAL 

Ernő, 
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Hétköznap : egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 

Vétel-eladás 

uAGYoOB 
ARURAKTARN 
rövidárukban, 
müekben és águnemü 
ekben, szabad kézből 
egy tételben (en bloc) 
eladó Bővebb felvilá 

gositást ad Dr. Schnell 
Károluy és Dr Schbnell 

Frigyes ügyvédi iroda 
Brassó Wei-s Mihálu- 
utca 20 szám alatt. - 

férfine- 

] 

Optikai munkák, töl- 
tőtoll javitás, fény- 
képezőgén javitás; 

elsőrangu kivitelben 

készülnek: 

C. ILLYES 
OPTIKUSNÁL 
Brassó, Weiss Mihály-u. 19 
Garantált szakmunka! 

er 

Veszünk 1 Lanz felstabil 
gépet 200-250 P. S., 1 há- 
rom fázisu eneratort 220 
V. 150-1890 KW. Cim: „Tal- 
pa' Bukarest, Str. Tábácari 
4. 18008 a. 

600 

eladó. 
18035 

Brassó központjában 
négyzetméter háztelek 
Purza, Cuza Voda 8. 

Olcsón eladó egy barokk 
ebédlő. Gruber fodrász, Bras- 
só, Hosszu-utca 35. 18017 

Brassóban, Luther-ucca 20. 

hölgyfodrásznő 

karest, Str. Tábácari 4. 

vendéglős, Csernátfalu. 

tokat 

Peteu likörgyár. 

Allást nyer 
........... 

Perfekt hölgyfodrász, vagy 
jó fizetéssel 

felvétetik. Rüll Mátyás, Bra- 
sov, Str. Regele Carol 58. 

Gépész, vagy gépésznő, 
luxus cipő felsőrész varrásá- 
hoz felvétetik. „Talpa'", Bu- 

18008 
Vendéglőst keresek juniustól 

nyári szezonra. Szakemberrel 
személyesen tárgyalok. Csiky 

18022 

Lakás 
.............. 

3 vagy 4 szobás lakást ke- 
resek a belvárosban. Ajánla- 

Sürgős' jeligére a 
77.707 

Belvárosban modern 4 szo- 
bás lakás, egész első emelet, 
kiadó. Brassó, Villa-ucca 2. 

17653 

brassói kiadóba kérek. 

Vegyes 
Foghuzás érzéstelenitéssel 60 

lej, fogtömés platinaamalgám- 

7.50. 
Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 
50-szeri meglelenésnél 2 lei. 

ban. 

illetve 15 lej Legkisebb hirde- 

Találtatott egy 2465 sz. bi- 
cikli és egy csomag kules, 
Hosszu-ucca 48. Ugyanott va- 
lódi farkas-kölyök kutyák el- 
adók. 18041 

Házasság 
HUSZONHÁROM ÉVE közv 

tit házasságokat NAGY JENŐ, 
Budapest, Rákóczi-ut ötven- 
hét-b. (Összeköttetések Romá- 
niából, Csehszlovákiából, Ju- 
goszláviából, stb.) 17792 

I 

Könyvek 
........ 

CROKER REGEÉNYEI kö- 
tetenként csak 35 lej. A falu 

szépe, A guruló kő, Jogos 
büszkeség, A kevély Katalin, 
Lismoyle, A másik, Női dip- 
lomata, A szép Neville kisasz- 
szony, A vándor madár, Vá- 
ratlanul. BENICZKYNÉ 
BAJZA LENKE regényei szin- 
tén csak 35 lej kötetenként. 
Az átültetett virág, saládi 
hagyomány, A házasság tit- 
Brassói Lapok könyvosztályá- 

Biri nén: szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 

mal 100 lej, aranykorona 22 külözhető. Ára kötve 130 lej. 

karátos 400-450. Bukarest. Kapható a Brassói Lapo 

Strada Silvestru 30. 179181 könyvosztálvában. 14048 

" 

Czernomwitzer 

Állandóan raktáron luxus csukott, 
nyitott, teher uj és használt állapot- 
ban lévő autók. Kötök csere üzle- 
teket. Vállalok bizományi megbizá- 

sokat autók eladására, melyre előle- 
get folyósitok. továbbá cséplőgépek- 

kel. traktorokkal, vagy herefeijtők- 
kel csereüzleteket is kötök. 

Federal és Nasch főképviselet. 

HRosenbaum Pál 
Szászrégen. 

szám alatti HÁZ elutazás mi- 
att ELADÓ. 18013 

Elköltözés miatt sürgősen és 
olcsón eladó: antik falitükör, 
2 antik topolyagyökér szek- 
rény, könyvszekrény, empir 
álló óra stb. Megtekinthető 

délelőtt 11-12, délután 2-4- 
ig. Brassó, Str. Prezan 49. (Kő- 
bánya-u.) manzárd. 

ÜST 500-1000 liter, használt 
de jó állapotban kerestetik. 
Cim 18043 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Minden minőségü butort ju- 
tányos árban készitek. Biró 
Tamás asztalos, Brassó, Hosz- 
szu-ucca 103. 18042 

független demokratikus nanilan. 

Megjelenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb és legolvasottabb német 
lap Nagyuromániában. 

Közjegyuzőileg hitelesített példánuszám. 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv. kiválóan alkalmas. 

Eleejedtség: Nagurománia. a csatla- 
kozó Lengyel részek, Csehoszlovákia, 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági részz - Autó, Rádió- 

Dr. Cherestesiu 
A kötetes szótárát, 
felvászonba kötve kapia az 1100 ol- 
dalas rom.-magy. részt 300 lej helyett 

I50 lejért 
600 lei helyett a két kötetes, 2000 
oldalas magyar -román részt 

300 lejért 
100 lej helyett a minden nyelvtani 
alakot felőlelő román nyelvtant 

MEGRENDELHETŐ A 

B. L. Könyvosztályától. 

nak, amelyek rohamra 

sék. Legyen tehát óvatos! A régi magy, 

let fokozott és hirtelen változásai ba 

Tzetben friss erőt és ruganyos ellenállóké 

50 lejért 

Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét. 
:.:::.:.... 

A 

A hülés 
minden komoly megbetegené, 
myitott kapuja. 

A hurutos betegállapot gyengiti a 
vezetet és alkalmassá teszi arra, ho Szer. 

bacillusok gombamódra elszaporodja a 

Éppen az orr, a száj és a torok állnak. 
gyujtópontja számos betegség bacillnsa 

észen sai, 
hogy romboló munkájukat megkezdl

é 

közmondás: 
„Jobb félni mint megijedni', 

ítt különösen megállja a helyét. 
A fokozottabb óvatosság különg 

tavasszal ajánlatos, amikor a hőmére 

mikor hülést okozbatnak, a hülést 
tosan kikerülheti annak legkitünőbb ; 
és ellenszerével, amelynek neve: " 

Alóocratin 
a hatásosan bevált és minden szakory, 
által ajánlott speciális győgyszer. 

Az Algocratine megszünteti a légzi 
szervek vértádulását, elősegiti a 
rendszeres elosztódását az egész szery 

pességet biztosit a testnek. : 

Az ALGOCRAINE-t kapszulákba 
kevés vizzel kell szedni és valóságg 
csodás hatása van. 

Az ALGOCRATINE kapható mind. 
gyógyszertárban és drogériában 1, 
vagy 8 kapszulát tartalmazó dobozokba 

gálás mellett - gondoskodva van. 

A mult évben közkedveltté vált 

Concordia-Strandfürdő 
május bó 29-én, vasárnap megnyilik, 

amikor is a brassói városi zenekar fogja a vendégeket szórakoztatni. 

Jó ételek és italokról mérsékelt árakon - borravaló nélküli pontos kiszolgá- 

Feketehalomról Concordiára és vissza autóbusz fogja a forgalmat lebonyotitani, 

még nedig minden lancsó-taxihoz való csatlakozássall. 

Aki szabad idejét kellemesen és olcsón óhajtja eltölteni. ne mulassza 

el a CONCORDIA-STRANDFÜRDŐT meglátogatni. 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
A zRASsSSoO LAPOK ayomdavállalatának kiadása és rotációs 

nyomása, Brassóban. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 62 
Sucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schiti 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

Fiókkiadóhivatail és szerkesztőség Hunyad és Alsófehervármegye részére 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Gé 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meóbizottak, valamint minden bel- és 

detőiroda Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

Déva, St 

za). 
Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

külfőldi hi 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

JÉGSZEKRÉNYT (kisebb) 
vennék. Cimeket a Br. L. ki- 
adóhivatalába leadni. 18030 

ELADÓ egy 1070 mm-es 
MAV. három éves teljesen 
üzemképes cséplőgép Fordson, 
vagy Hanomag traktorral, igen 
kedvező feltételek mellett. Cim 
INDUSTRIA-ECONOMIA R. 
T. Timisoara, Str. Bratianu 3. 

18040 

Saját utazási és fürdő mutató. Május 3Lén Jelemk med 
itélőtáblai biró 

Saját nyomda. 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás. 
és Dr. Debreczy Béla 

ügyvéd 

M aóráradósságok 
szanálásáról szóló törvény 
rendszeres magvarázata 

Szerkesztőség és kiadó: 

Cernauti, Str. Poincaré w. 3. 

Szilágysági autóbusz-menetrend 
Érvényes 1932 május 22 től. 

Zálau-Simleul-Silvaniei-Carei-Satu-Mare 

NDU. ÉRKEZIK s...... : . és 

nnwv] öö különös tekintettel az erdélyi iogrendszerre 
16 zálau 8 o20 13.0 2045 cimü munkája, amelu közli 

40 Tiő55 340 1910 Vársoit 70 840 250 2005 . 

1215 z 1930 Simleul-Siivaniei 7 s20 s0 ő45 a végrehajtási utasitás 

t - 15 .ásnad 53 = tég 18 5 . k tit 

830 - i630 - Ca: egt zz a ETE teljes szövegét és magyar forditását is s amely az utasitás rendelke- 

945 1 / SztuzMare n ö zéseinek feldolgozásával ad a törvény által érintett egész joganuaéra 

ÉRKEZIK i ou kiteriedő kimeritő maguarázatot. A 

i MMz uj anyag folytán 260 oldal terjedelmüvé vált munka ára 
Zilahon vonatcsatlakozás Zsibó -Nagubánya lelé 840 órak A . : . 

Autóbesz szágu Csoh jele tal órako a korábban közölt árak mérsékelt emelésével - füzve: lel 

e snaniat 140. , vászonboritékhan: lei 165.- 
ul-Silvaniei : Utánvé Ii ár 20.- lefiel asább 

NDU ; ERKEZiKk tánvét me ett az ár ejjel magasabb. 

L Ii. Megrendelheté: 

Ciucsa EiEE DDr. Debreczy Béla uguvéd Brassó. Strada Regina Maria 
7 1e10 1915 Crasna 6 1410 2020 
715 320 jig30 ! s és a 

40 SY " Vársolt 545 1355 20 a m r 

mii srmleul-envanel is es Brassói lanok Könyvosztálya 
ÉRKEZIK "Vársolton csatlakozás Zilahra ouUu e 

2 : B men. 
Csucsán vonat-csatlakozás Kolozsvár Bukarest felé 746 órakor személy. 907 rapid. 1053 guors rassó, Strada Regele Carol 58 ci 

1638 személy, 1801 gyors Naguvárad felé 812 gyors. 1058 gyors. 16
02 személu. 

so0c. MREA a coMP. 

* 4 OLDA 
ájüs 28 


